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4 fcaejti Mme-ssiás
Vasile Torna braesti lakos feljelentést 

títt a helység lelkésze ellen, aki erőszak 
kai levágatta szak ál lát,

\z ügynek mély és tanulságos háttere 
v&n.

Torna prédikátornak adta ki magát és 
híveket toborzott egy ismeretlen hit sza­
mara. Demagógiája adta hozzá a tehet­
nek szakába a messiási tekintélyt,

A község lelkésze minden eszközzel 
igyekezett védekezni az uj lát ellen. Nem 
használt az okos meggyőzés, sem a meg­
győző érvek.

Ekkor jutott eszébe a mentő ötlet. 
Levágatta Torna szakágát.
A prédikátornak azóta nincs többé te­

kintélye egy kori hívei előtt.
Az eset tanulságos, mert az egész viJág 

Me van efféle Tornákkal.
Mind demagógok, csak éppen a férfiúi 

disz viseletében különböznek.
Prófétai szakállf visel az egyik, angol 

bajuszt a másik.
A világ sokáig tűrte garázdálkodásai­

kat. Még csak a meggyőző érveket, az 
okos rábeszélés eszközeit sem merítették 
ki egészen.

A messiások eLszaporodtak, tömegeket 
mozgattak meg és eg*y egész világ jár 
keserves vitustáncot az álpróféták táv- 
tanai körül.

A braesti lelkész radikálisan intézte el 
a kérdést. Kimerítette a védekezés ösz- 
>zes eszközeit. És a véletlen hozzásegí­
tette a megoldáshoz.

Ki tudja, mi lett volna, lia tiz eszten­
dővel ezelőtt valakinek eszébe jnt helyre­
hoz hat atianui levágni egy angol ba­
juszt ... ?

A ,,Uutuí$áq<x" (Ütnduúí
Az állam kétségkívül onnan inkasszál­

ja a pénzt, ahonnan lehet.
Az Ls igaz, hogy* a mai nehéz időkben 

nem elsősorban a munkát, hanem a szó­
rakozást kell megad ózni.

A kormány túlontúl is magáévá tette 
ezt az elvet. Annyira, hogy a mozisokat 
most már elviselhetetlen terhek sújtják 
és az egész országban csak az állami 
szubvenciókkal támogatott színházak él­
nek meg valahogyan.

Most aztán újabb rendelkezések jön­
nek, melyek azt bizonyítják, hogy a kor­
mány nemcsak anyagilag használja ki 
a maximumig a mozi bérlőket, hanem 
őket akarja felelőssé tenni a jelenlegi er­
kölcsökért.

Szegény mozisok, akik boldogok, vala- 
őányvxor egy- rendes film kerül a bérle­
tükbe — most rövidesen elesnek ettől a 
íyönyörüségtől is.

•ló filmet nem adhatnak a publikum­
nak, leg fel jobb erkölesöset.

Sőt Pedagógiait.
Vasárnap délután — a legnagyobb 

kasszán apón — , tanulságos“ filmeket fog 
nak vetíteni

Fognak. De kinek fognak?
Tanulságos“ filmet ugyanis; csak az 

néz meg, aki tanulni akar.
^lár pedig vasárnap délután nem ta­

na ni akarnak az emberek, hanem szó­
rakozni.

ha nem szórakozhatnak a moziban 
elmennek máshová, ahol nem kell a 

Pénzükért tanulni: Majd rádiót haUgat- 
n<ik, vaii-y kártyáznak az emberek vasár­
ig délután.

É mérhetetlen károkat okoznak az 
“■;vik legjobb adófizetőnek, a mozibérlő­nek.
, „ Hr... adó is „tanulságos“ film is? .., 

tetszik ezt gondolni?
Hogy az adójövedélmek talán emel- 

'edni fognák, ha bevezetik a „tanulsá- 
'os filmeket?

Azt hisszük, hogy oont ellenkezőleg. 
.7 adójövedelem is csökkenni fog, a mo- 
^ E tönkremennek.

, használ tehát akkor a tamMsá-
,os Hím? A közönségnek nem. Az állam-
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:ák Äibart Prince!, 
a párizsi ügyészség pénzügyi 
osztályfőnökét,aki altavisky- 
ügyben perdöntő vallomás­

tételre készült
Á vizsgálat feltevése szerint a Staviskr-Danamában érdekelt 
kottériák valamelyike tétette el láb alól a pénzügyi osztály­

főnököt. Óriási izgalom Párizsban a gyilkosság miatt
Párizs, február 22. A Stavi-sky-ügy, 

mely az utóbbi hónapokban teljes egészé 
ben feldúlta Franciaország politikai és 
közéletének nyugalmát, amely kormányok 
bukásához és hatalmas uecai tüntetések­
hez vezetett, a tegnapi nap folyamán 
újabb fordulathoz érkezett. Ez a fordulat, 
amilyen titokzatosan drámai, éppolyan 
megdöbbentő erejű is.

Albert Prince párizsi törvényszéki ta­
nácsost a párizsi ügyészség pénzügyi ősz; 
tályfőnökét tegnap Dijon közelében a vas 
úti töltés mellett holtan találták meg. 
Azonnal bizottság szállt, ki a titokzatos, 
haláleset kivizsgálására, amely megálla­
pította, hogy Prince halála nem termé­
szetes utón következett be, hanem bűn­
tény által 1

A tanácsos meggyilkolásának hire 
futótűzként terjedt el Párizsban és 
mindenütt óriási megdöbbenést és 

feltűnést keltett
A lapok azonnal annak a nézetüknek 

adtak kifejezést, hogy Princet a Stavis- 
ky ügyben kompromittált felek egyike, 
vagy esetleg több más érdekelt személy 
tétette el láb alól. Ezt a feltevést csak­
nem döntő bizonyossággal támasztja alá 
az a körülmény, hogy

Prineenek a napokban tanúként kel­
lett volna megjelennie a parlamenti 
vizsgálóbizottság (Jött, amelyet a 
Stavisky-ügy kivizsgálására küld­

tek kL
Albert Prince napok óta készült a val­

lomástételre. Kedden reggel egy dijoni 
ismeretlentől telefon üzenetet kapott, mely 
szerint Dijonban lévő édesanyja beteg.
A tanácsos a telefonüzenet után haladék 
talanul Dijonba utazott, ahonnan nem 
tért többé élve vissza.

Újabb jelentés szerint a bevezetett ha- j 
tósági orvosi vizsgálat megállapította, 
hogy Albert Princet Dijonban ismeret­

len tettesek megölték és holttestét csak 
azután helyezték el a sínek mellett.

Nyilvánvaló tehát, hogy a tanácsost 
tőrbecsalták, még pedig olyan sze­
mélyek, akik féltek attól, hogy az 
ő vallomástétele leleplezi szerepüket 

a Stavisky-panamában.
A vizsgálat megállapitotta, hogy Al­

bert Princenél fontos okmányok voltak, 
amelyeket most nem találnak. A dijoni 
állomásfőn ük tegnap az állomás közelé­
ben gépkocsit látott, amely rövid tartóz 
kodás után elrobogott. Valószínűnek tart 
ják, hogy az autó utasai beemelték a gép 
kocsiba Prince holttestét és azután arra 
a helyre szállították, ahol később a síne­
ken megtalálták.

A Párizsi rendőrség óriási apparátus­
sal indította meg a nyomozást a titok­
zatos tettesek kézrekeritésére.

Politikai körökben attól tartanak, 
hogy ez a gyilkosság újra teljes 
mértékben fogja felkavarni a már- 
már lecsendesedett politikai kedé­

lyeket
A közvélemény máris óriási érdeklődéssel 
lesi annak kiderítését, hogy a gyilkossá­
gét a Stavisky panamában érdekelt kot­
tériák közül a jobb, vagy pedig a balol­
dal szférájába tartozó egyének in szennái- 
ták-e?

Egyidejű párizsi jelentés szerint Sta- 
viíky pénzügyi kémkedést is űzött Fran­
ciaország ellen és most a vizsgálatot eb­
ben az irányban is kiterjesztették.

A bayonnei vizsgálóbíró a tegnap azo­
kat hallgatta ki, akik Stavyskyval szoros 
barátságban voltak, köztük Rita Georg 
becs; táncosnőt, akire a szélhámos egy 
egész vagyont költött, sőt az ő kedvéért 
bérelt színházat is Párizsban, hogy fő­
szerepben érvényesüljön, Kupfer Mária 
német filmszinésznőt. Is kihallgatta a 
vizsgálóbíró, aki szintén kegyeltje volt
Slavish .viliik.

Franciaország hozzájárulását adta 
egy Népszövetségen kívüli leszere­
lési konferencia összehívásához ?

Úgy Londonban, mint Berlinben meg vannak elégedve Eden főpecsétőr
berlini tárgyalásai eredményével

tok m“in. A mozisnak nem. Sőt film
sem,

I. tudná megmondani: vájjon kinek 
tMn*lják?í

Genf, február 22. Úgy hírlik, hogy 
francia részről elfogadták egy olyan 
leszerelési konferencia összehívásának 
tervét, amelynek nincsenek kapcsola­
tai a Népszövetséggel. Ez esetben nem 
Volna akadálya annak, hogy a néine* 
tek is részt vehessenek az értekezleten 
A konferencia Luganóban, vagy Lan* 
-sanneban ülne össze s résztvennének 
azon az Egyesült Államok, a szovjet 
és Japán is. Az elfogadás előfeltétele 
francia részről az volt, hogy Angliá* 
nak vissza kell vonnia a Macdonald le 
szerelési tervet.

Tegnap Berlinben Hitler, Neurath, 
Goebbels és Hess a berlini angol nagy*

követségen négy óra hosszat, tartó meg 
beszólást folytattak Eden angol főpe* 
osétőrreL Beavatott körökben megelé­
gedéssel nyilatkoznak a tárgyalások 
eredményei felett

Berlin, febmár 22. Edén angol főpe* 
esétőr Sir Erich Phipss berlini angol 
nagykövet kiséretében délben újból 
felkereste Neurath bárót és* vele hosz* 
szu megbeszélést folytatott.

A londoni Times értesülései szerint 
német részről bizonyos engedókenysé* 
get kezdenek tanúsítani a félkatonai 
alakulatok katonai létszámba történő 
beszámítása terén.

VILÁG TŰKXF

A Harmadik Birodalom 
erkőlcscsőszeí

A demokrácia elleni acsarkodásaival 
Hitlernek sikerült egy, a történelemben 
páratlanul álló sarlatánságot keresztül­
vinnie. Miután a demokráciáról meg­
állapította, hogy nélkülöz minden szel­
lemi tartalmat, sikerült az ö fajvédő 
nacionalizmusát, amely a vér fizioló­
giai összetételére támaszkodik, úgy ösz- 
szállitani, mintha az a legmagasabb 
szellemmel telített, áramlat volna; :nint- 
ha egyszerűen ezé az áramlaté volna a 
.eg tisztább szellemiség monopóliuma.

A demokrácia mindig is az eszmei 
tisztaságot, az egyén és a tömegek szel­
lemi megmemesútését követte. Ettől a 
demokráciától tagadja meg Hitler a 
szellemiséget. Ezzel szemben „szellemi­
nek“ minősítenek egy mozgalmat, 
amely** a legal a ntasabb ösztönöket kor­
bácsolja fel. Hogyan volt lehetséges 
mindez? Vájjon elegendő volna-e egy 
jelszót bámennyire is abszurd mániá­
kus gesztusokkal ismételni és kalapács­
csal az emberek fejébe verni, hogy ez 
a jelszó egy igazság köntösét öltse ma­
gára? Ugyl átszik, elegendő. Ügyi át szik. 

i a hitlerista eszmének ebben a hódit á- 
i sában hibásak a demokrácia hivatatt 
I képviselői is. akik nem riposztoztak 

úgy, ahogy kellett volna s akkor, ami­
kor kellett volna, a hitlerista propa­
gandára.

Más kérdés azután, kik azok, akik a 
hitlerista eszmét képviselik? Valamely 
eszme erkölcsi értéke hirdetőinek sze­
mélyeiben is megnyilatkozik. Vannak-e 
a hitlerista mozgalomnak harcosai, 
akik annyi idealizmussal, áldozatkész­
séggel, hősi bátorsággal volnának el­
töltve, mint aminőt a demokráciáért 
harcolók tábora tud felmutatni ? Egy 
eszme megitelesénél nem egyszer dön­
tően esketik a latba: kik azok, akiket, 
az illető eszme befolyásolni tud? Ebből 
a szempontból érdekes közelebbről meg­
ismerni a hitleri sta gondolat propa­
gandistáit és prófétáit.

A prágai Wahrheit cimü folyóirat 
cikksorozatot közöl most, ame'y* igen 

I érdekes és nem egyszer meglepő fel­
világosításokkal szolgál erre a kérdés­
re. A cikksorozat- szerzője: dr. Helmut 
Klotz, aki éveken keresztül Hitler belső 
tanácsosa és bizalmi embere volt. aki 
vele együtt csinálta végig a müncheni 
puecsot és vele együtt ült. a. börtönben. 
Dr. Klotz igen jól ismeri a hitleriz- 
mus vezetőit. Hogyran fest például az ő 
megvilágításában a náci birodalom uj 
Moltkeje, az összes rohamcsapatok fő- 
parancsnoka. : Ernst Rohm ezredes, aki­
ről azt mondják, hogy Németország ka­
tonai műveleteit lesz hivatva irányítani 
egy eljövendő háborúban ? Rohm neve 
szomorú népszerűségre tett szert egy 
per folyamán, amelnyek során beblzo- 
nyosodást nyert, hogy* homo-szekszuális. 
Ez a tény egymagában Lilán nem ér­
dekli közelebbről a közvéleményt. De 
minthogy ezt a lelki eltévelyedést Hit- 

nemcsak tűri, de egyenesen támo­
gatja., Klotz, szükségesnek látta a köz­
vélemény megvilágítására közzétenni 
Röhm néhány levelét, amelyek nyilván­
valóvá teszik a német becsület jövő 
megmentőjének alacsony szel'emi szín­
vonalát és teljes lelki tisztaságát.

Nem érdektelen részlete a lelevek 
közzétételének, hogy ezeket á leveleket 
Klotz a náci sziguranea jelenlegi veze­
tőiétől, dr. Diehl tő! k^ota. aki annak 
ideién a demokrata ás Severing belügy­
miniszter hűséges hive volt.

Röhm levelei Bolíviából Íródtak, ahol

I.
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az, ottani hadsereg instruktora volt egy 
időn keresztül. A levelek belső barátjá­
hoz. dr. Heimsoht homokszekszuális író 
hoz vannak intézve, akivel szemben lc- 
leplezi lelkének összes vágyait. Röiim 
ezer des, mint buzgó hazafi, természe­
tesen vágyik Berlin után.

„Amit Berlinről irsz nekem — vála­
szolja Rohm Heimsoht levelére — fel­
keltette bennem isméi egész nosztalgiá­
mat ezután a páratlan város után. 
Oh Istenem. Istenem! Számolom a na- 
1 okát .amikor majd ismét ott lehetek. 
Véleményem szerint a berlini gőzfürdő 
egymagában az emberi boldogság ne­
ar vább ja, Add át üdvözletemet Frenzel- 
nek és az összes fekete barátaimnak

ez a tipus az én ideálom. —. ha talál­
kozol velük a strandom vágj” a gőz­
fürdőben. Üdvözöld hasonlóképpen kö­
zös barátunkat, Fritz Schirnelt, miurán 
oly boldog házasságot kötöttél vele. Saj 
nálam, hegy férjed — vagy feleséged 
nem küldött nekem fényképet.. A

Nem csoda, ha ez a djsznóságokra 
predesztinált gentleman felsőbb lény­
nek tekinti magát, akinek hivatása az. 
hogy a kultúrát terjessze a világon, 
.Igyekezni fogok — írja Rohm egy má­
sik levelében — itt is egy kevés kultú­
rát terjeszteni..

De mit ért Rohm kultúra alatt?
..Alapos kutatásaim eredményekép­

pen arra a megállapításra jutottam, 
hogy kedvenc aktivitási módom isme­
retlen ezen a tájon. Ha fixiroz az em­
ber valakit, az illető nem tudja elkép­
zelni. hogy mit akarhatnak tőle. Telje­
sen hiányzik a megértés. Ennek ellené­
re is, ha az ember az uccán sétál, azt 
hinné, hogy valamennyien schwul-ok 
fa berlini apacsok zsargonjában a ho- 
mo-szekszuáüisok megjelölése), minden­
esetre igyekezni fogok továbbra is Ter­
jeszteni valamelyes kultúrát“.

Lássuk csak most, mi érdekli még a 
német fajnak ezt a kiválasztott képvi­
selőjét ?

• • .Valamikor egy szép ás vonzó jele­
neteket ábrázoló fényképgyüjteményt 
mutattál nekem — mondja Rohm ezre­
des egy másik levelében. __ Ha volna
néhány feles1 eges darab belőle, nagyon 
xérlek, küldd el nekem őket. Örökké 
hálás leszek értük..

Ezek volnának tehát Németország 
forradalmi reformátorának legmele­
gebb kívánságai. Ebben csúcspontosul 
ítz ő lelki nosztalgiája és szellemi érdek 
iődése. így néz ki a német forradalom 
egyik legmarkánsabb és legbefolyáso­
sabb képviselője, aki hivatva érzi ma­
gát arra. hogy az erkölcscsősz szere­
pét játssza ,.a degen éráit. .szellemi és 
eszmei tartalom nélkül való“ demokrá­
ciával szemben. P. Swesdifch

SEIEST MOZGÓ
Szombati kezdettel mutatja be a bécsi filmgyártás remekét:

SZIVEK MELÓDIÁJA
csodás operett, SCHUBERT FERENC zenéjével, főszerepekben: MARTHA 
EGGERT és HABS JÁRAY. Jegyek elővételben kaphatók pénteken d. u. 
4—6 óra között a Select mozgó pénztá ránál. Előadások kezdete vasárnap dél 

előtt 11 órakor. Monopol Phöbusfijm

Harminchat kommunísta-gyanus 
fiatalembert helyezett vád alá a 

tímísoaraí hadbíróság
Újabb kommunista monstrepör a hadbíróság előtt

Figyelem!
Tisztelettel felhívom a hölgyek fi­

gyelmét.^ hegy úgy a francia, mint 
angol női és gyermehnűui szabását és 
varrását a legrövidebb idő alatt lehet 
elsajátítani, ahol saját ruháikat is el­
készíthetik. Női divatszalon *ALICE“, 
Str. Baritiu 16., I. emelet.

Timisoara, február 22. A timisoarai 
rendőrség egy hónappal ezelőtt törnie* 
ges letartóztatásokat eszközölt, A 1 er 
tartóztató tta k kivétel nélkül fiataléin be 
rek, akiket szélsőbaloldali eszmék pro­
pagálásával és a bebö rtönzöttek párto­
lásának vétségével gyanúsítottak. A 
mintegy tíz napig- tartó rendőrségi ki­
hallgatások után az összes letartózta* 
tortákat a katonai ügyészségre kisér* 
ték át, hol őrizetbe vették őket.

Balsianu alezredes, királyi ügyész, 
az ismert kiváló büntetőjogász, Burudra 
kapitányii gyészt bízta meg, hogv a 
katonai _ perrendtartásnak megfelelő 
előzetes jelentést készítse el. A jelen"

I tés elkészült és a parancsnokló tábor*
! uok február tizenhetedikén aláírta a 
yádhatározatot, amelynek alapján meg 
indult az eljárás a letartóztatottak el' 
len.

A mai nappal a katonai vizsgálóbí­
rók újból megkezdték a kihallgatáso­
kat, hogy a valószínűleg nagyon ter­
jedelmes vádiratot összeáll i thassák. 
Balsianu alezredes Donosie kapitány* 
ügyész társaságában ma délelőtt fogad 
ta Lapunk munkatársát, akivel a vád*

határozatra vonatkozólag a köveiké 
zöket közölték:

— A harminchat letartóztatottat tét 
teik minősítése szerint hat csoportba 
osztja a vádhatározat. Az első csoport 
tagjai: Wurmbrandt Richárd, Éliás 
Sándor, Eberling Gyula, Adler József, 
Jászai Ferenc, Révész Kata. Báez Má­
rna és Magda, Helmer Hédi, Ripner 
Kata, Hegyesi Emil, Szűcsi Ferenc. 
Löwv László és Nyíri Magda. Az ál­
lam és társadalmi rend felforgatására 
irányuló társulás címén, a Marzescu" 
M- roncsé,u*féle rendtörvény első szaka 
szónak második bekezdése alapján 
emeltünk vádat ellenük.

— A törvénvesen előirt büntetés 5— 
10 évig terjedő szabadságvesztés, 10— 
100.000 lejig terjedő pénzbüntetés és 
polgári jogaiknak bizonyos időre való 
felfüggesztése.

— A második csoport tagjai: Hel­
mer Henrik, Kende József, Weiss Re­
zső, Ehrenfeld Miklós, Spitzer Endre. 
Hammer Uns. Salzberger Ferenc, 
.idám László és Lobi Rudolf. Reájuk, 
mint az első csoport bűntársaira, a 
rendtörvéríy első szakaszának második 
bekezdésén ki vii 1 az ók rályságbeli btk 
49. ás 50. szakasza vonatkozik, amely 
büntetésüket enyhíti.

— A harmadik csoport tagjak Mura

nyi János, Báthory Nándor és Czövek 
Mihály bűn társulás címén a Marzescu 
Mironescu-féle rendtörvény 5. és 17. 
szakasza alapján állanak vád alatt. Az 
ötös szakasz 5—10 évig terjedő elzá­
rást, pénzbírságot és polgári jogaik­
nak felfüggesztését, a 17. szakasz pedig 
2—5 évig terjedő szabadságvesztést, 
2—10.000 lejig terjedő pénzbírságot ít­
élő.

— A negyedik csoport: Birosti 11 Já­
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nos és Katalin, valamint Gyulai ban- 
dor letartóztatottakból áll. őket röpcé­
dulák, kiáltványok szerkesztésével, te 
vesztésével és őrzésével vádolják. ’Reá­
juk a rendtörvény 17*ik szakasza vo­
natkozik, amelyet fentebb már ismer- 
tettünk.

— Az ötödik csoport: Czövek Kata­
lin Erzsébetből és Dobos Károly bél 
áll. Őket az előző csoport bűntársai­
ként a rendtörvény ötödik szakasza 
alapján vonják vád alá.

—A hatodik csoport tagjai: Szlolxxlu 
János, Orbán Balázs. Rosenberg ödön- 
Karácsonyi Mária comandaui lakos 
valamint Ivoreck István. Mint az ekei 
és a negyedik csoport bűntársai rend 
törvény 5., 17. és 19. szakaszait alkah 
mázzák reájuk a vádba tározatban. j\ 
19. szakasz mindössze egy hónaptól 
egy évig terjedő elzárással és polgári 
jogaiknak három évre való felfüggesz­
tésével .jár.

— Ez természetesen csak a rendőr 
ségi kihallgatások eredményeként elő­
állott helyzet. A katonai vizsgálóható­
ságok teljesen újból kezdik a vizsgája 
tot és csakis a katonai ügyészség ki­
hallgatásainak eredményeként állítják 
össze a vádiratot,

— Tekintettel a sok vádlottra, a ki* 
hallgatások valószínűleg igen elhúzód- 
nak. A főtárgyai ást azonban minden 
bizonnyal a tavasz folyamán mértan-

Reviiciiolás mim váratlanul cllflnl 
a 161 ezer leli sikkasztott fasnadi

állomásfinők
mmWű Ml áttomásfgnSl&f Misii? sikkasztásért

ísllöQflcszlg«l

Brasov, február 22. (Az Uj Kelet 
tud.) A CFR brasovi igazgatóságának 
megbízásából Marcii inspektor a vonal 
összes állomásfőnökségein vizsgálatot 
tartott, A rovancsolások szomorú e'x-d- 
ménnyel végződtek, amennyiben több 
állomáson súlyos visszaéléseknek jött 
nyomára az ellenőr, Tusnadfürdő állo­
másán Mensch Johann, szász nemzeti­
ségű állomásfőnök 160 ezer lejjel r.em 
tudott elszámolni. Am iker a vizsgálat a

hiányt megállapította, Mensch kiment. 
az irodából és nyomtalanul eltűnt.

Marcu telefonon jelentette a brasovi 
igazgatóságnak az esetet, mire azonnal 
megtették a bűnvádi feljelentést a -A 
kasztó állomásfőnök ellen és országos | 
körözésiét rendelték el.

Ugyancsak hiányt találtak a vonalot 
levő Míhai állomáson. ahol 50 ezer lej | 
hiányt konstatáltak és Nedjea főnököt 
felfüggesztették.

Az idegenlégió poklából meg­
szökött egy kalandvágyó bucuresti

fiatalember
Három „világjáró* ifjú érkezett vissza Constantába, hogy 

határátlépésért feleljenek
tiltott

Constanta, február 22. Most tért 
vissza a Constantái kikötőbe barcelonai 
útjáról a Feles nevű gőzös, mely ezút­
tal három igen különös utast hozott 
magával. Az egyik „utas“ története 
még ezelőtt 5 évre nyúlik vissza, ami­
kor is Wisotsk: Ottó bucuresti fiatal­
ember elhagyta a szülői házat azzal a

Zilahy Lajos: Valamit visz a viz Uj
Zilahy propagandakötet. 57 lej egész­
vászonban. Kapható az Uj Kelet kön$rv 
osztályában az összeg és portőköjtség 
előzetes beküldésével vagy utánvéttel.

Der Blatist. Ezzel címmel hagyta fel a 
napokban a sajtót Horovitz József fő­
kántor müve. A hatalmas, kétkötéses ze­
nemű első része azok számára készült, 
akiknek semmi ismeretük nincs a zenei 
hang írásjeleinek terén. Egy alaphangból 
kiindulva eredeti módon megmagyarázza 
a hangok távolsági viszonyát és ennek a 
könyvnek segítségével rövid idő alatt el 
lehet sajátítani a kotta-olvasást. A könyv 
második része magasabb kurzus előimád 
kozók, kántorok és énekesek számára. A 
zsidó liturgiához készített számos, ere­
deti komnozieió teszi az érdekeltek szá­
mára értékessé a hatalmas müvet, A be­
vezetés és a kísérő szöveg könnyű német 
nyelven van megírva, ami hozzáférhetővé 
teszi a könyvet az érdekeltek széles ré- 
teeginek. A könyv ára kötetenként 250 
lej és megrendelhető az Uj Kelet könyv­
osztályában.

•4/ jj
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tJs» mint szera kis^örsbözo crssásbeli emberek
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Több «lint GOOO orvos
igazolja, hogy a gyorsan és biztosan hat

Rheuma | Ischias 
Köszvény j Spanyolnátha

«emmtocl°$em^‘pdtolhatóMaiztos ■* •b?il T.a„eseten. A

Ideg- és főfájás 
Hüléses megbetegedések

szándékkal, hogy világgá megy. El# 
útja Constantába vitt ahol titokban íeJ 
szökött egy idegen hajó fedélzetére óf 
azzal Észak-Afrikában ment. A követ- 
kező két évben Wisotski hajóról haj óra 
szökve bekóborolta csaknem az- égési 
világot, amíg végül megunva a csa­
vargó életet. Marokkóban beállt az ide­
gen légióba.

_ Három évig próbálta ki a kalandos 
életű fiatalember az idegenlégió ni 
den nyomorúságát:, míg végül nem bír­
va tovább a szenvedéseket, megszökött. 
Útja Madridba vezetett, ahol az anya­
giak te1)es hiányában, jelentkezett a to­
rnán követségen- A követség intézke­
dett, hogy a Világjáró fiatalembert ve 
gyek fel a Feles fedélzetére és így ke­
rült haza 5 évi távoliét után.

Ugyancsak a Feles nevű gőzös hozrt 
haza Szabó Iván cluji és Boretzky Jó 
zesf cernauti fiatalembereket, akik & 
múlt év novemberében felszöktek a Con­
stantái kikötőben egy német, gőzösre 
amely Algírig vitte őket. Néhány hó­
napi nélkülözés után a két fiatalember 
jelentkezett a román követségen, hasa- 
íoloncoltatásukat kérve.

A hárem fiatalembert partraszLüá- 
5ükkor letartóztatták és tiltott határ­
átlépés miatt vonják őket felelőssézrc-
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Régi mese az uj közigazgatási törvényről
Hogyan járt túl Dimitriu eszén Mirto, Mirtoén Argetoianu, Argetoianuén Calinescu,

Calinescuén pedig Inculetz

Hogyan és miért születnek meg az uj közigazgatási törvények
Bucure-ái, február 22. (Az Uj Kelet 

í rád.) Az uj közigazgatási reformjavaslat 
^készült és a parlament rövidesen meg-
-jj kezdi vitáját.

Romániában már el sem lehet képzelni 
kormányt uj közigazgatási törvény

nélkül. .
Doeeatnduacio.
A közigazgatás leegyszerűsítése?
A közigazgatás mentesítése a politi­

kától?
Ezek és ezekhez hasonlók voltak a jel

szavak.
Valaki elszólta magát, hogy jó volna 

bizonyos autonómiát adni a közigazga­
tási körzeteknek, többek között Erdélynek 
is. Micsoda ribilLiót váltott ki... Haza­
árulás! Bérencek! .

A rendőrséget, a csendőrséget átszer­
vezték. aztár megint visszaszervezték. A 
tisztviselőket átvizsgálták, reinkadrálták, 
kinevezték, elcsapták, ismét kinevezték és 
ismét.. •

A politikai rezsimek változásának a 
tempójában. És micsoda tempó van mi- 
»lálunk! e

Első dolga, minden uj kormánynak, a 
mikor átveszi a hatalmat és a hatalom­
mal járó pénzalapokat, átszervezni a köz­
igazgatást és ankótokat elrendelni, ame­
lyek bebizonyítják, hogy a távozók tol­
vajok. rablók, sikkasztok, akik eltékozól- 
rák az ország pénzét, a közigazgatásban 
valóságos anarchiát teremtettek és hogy 
az újonnan jöttékre hárul a bűnösök visz 
szaéiései megtorlásának, a rend helyre- 
állításának nehéz feladata, az újonnan 
jöttéknek kell feláldozniok magukat a 
közjóért.

Az egész községi és megyei közigazga­
tás fél lett ilyen formán cserélve. Mit 
számított az. hogy a tanácsokat meghatá 
rezott "időre választották meg?!

Dimitriu. a jelenlegi kormány egészség 
ügyi minisztere, aki a régi liberális köz 
igazgatási törvény szerzője volt, nyolc 
évben állapította meg a községi és me­
gyei tanácsok mandátumát, biztosítani 
akarván igy a liberális tanácsok életét 
arra. az esetre is, ha a kormány ellenzék 
be vonuíl.

Amikor a liberális kormány megbu­
kott. a nemzeti parasztpárti kormány 
közigazgatási szakértője, aki akkoriban 
M.rtó volt. miniszterségének második 
napján szétküldötte közigazgatási ins­
pektorait a liberális tanácsok működésé 
- ek felülvizsgálására.

A belügyminiszteri közigazgatási fel­
ügyelők kényelmes emberek. Elég azt 
mondania, a miniszternek: „X tanácsot 

kell oszlatni. Nézzen utána mi tör­
ténik ott.“ És harmadnap a miniszter asz 
talán ott van a jelentés, amely beszámol 
arról, hogy X tanács tagjai legalább 
nyolcszor fordították más célra az ösz- 
-zeget. amelynek megőrzésére megbízást 
kaptak. Miután úgy a köz, mint az álta- 
iános erkölcsi érdekszempontokon csorbát 
ejtett a régi tanács, a miniszter nyomban 
-hozzájárul“ annak feloszlatásához s he­
lyébe ideiglenes tanácsot nevez ki más 
emberekből, akik azonban véletlenül mind 
a kormánypárt hívei. Ez az ideiglenes 
tanács persze idővel véglegessé válik, de 
sak addig, amíg uj kormány jön.

Ekkor rendszerint ugyanaz a közigaz­
gatási felügyelő ejti meg az ankétet és 
tgyanc-ak precíz számadatokkal bizo­
nyítja, hogy a tanács tagjai közönséges 
•banditák, akik stb. Erre visszahelyezik a 
"égi tanácsot. És akiről egyszer már meg 
Alapították, hogy nyolcszor fordította 
más célra a közpénzeket, ünnepélyes kere 
tok közepette vissza lesz helyezve pozí­
ciójába,

Dimitru törvénye ugyanis lehetőséget 
nyújtott mindezekre Mirtonak. Mert bár 
nyolc évre szabta meg a tanácsok man­
dátumát, egy mellék szakaszban hozzá­
fűzte, hogy a tanácsok feloszlathatok, ha 
tiszteségtélen üzelmeket bizonyítanak reá 
jnk.

•

; Mirto után Argetoianu következett, 
«kinek bár nem voltak politikai párthi- 
toi, a liberális párttal kötött paktuma 
•'t'telmében kénytelen volt a nemzet; pa­
naszt párti tanácsoknak legalább ötven 
százalékát feloszlatni.

De azntán, mind minden, „rendes1* bel- 
igyminiszter ő is, rávetette magát a köz 
gaagatási törvényre. Csinált egy újat 

ígért még egyet. Elő is voltak már

készítve a községi és megye; választások, 
amikor Jorga váratlanul benyújtotta le­
mondását és újból a nemzeti parasztpárt 
következett.

•

Ezúttal Calinescu belügyi alminiszter­
re esett a feladat, hogy uj közigazgatási 
törvényt csináljon. És csinált. Az uj tör­
vény kimondotta, hogy- a tanácsokat nem 
lehet feloszlatni, hanem igenis fel lehet 
függeszteni a primarokat, akii három 
hónapon belül vagy fogházba küldendők, 
vagy az illető tanács élére visszaállitan- 
dók.

De elment. Calinescu és jött Inéulet. 
Calinescu törvénye megakadályozta a ta 
nácsok feloszlatását, de nem akadályozta 
meg a. pri marok és helyettes polgárai es­
teiek felfüggesztését. Nos Inculet nem 
sokáig teketóriázott, felfüggesztette az 
összes nemzeti parasztpárti primárokat s 
máris elkészítette Inca ^miniszterrel 
karöltve az uj törvényreformot, amely 
hatévi mandátumot ad a márciusban 
megválasztandó tanácsoknak és még job­
ban megnehezíti feloszlatásukat Inculet 
azt reméli, hogy* az ő eszén már igazán, 
senki túl nem járhat, úgy ahogy* túl járt

A Times ismét megbélyegzi 
a hitlerista Németországot

Miért tartják még mindig fogva a lipcsei-pör vádlottjait ?

London, február 22. A lepzigi tör* 
vényszék által a Reichstag felgyújtó* 
sából kifolyólag elitéit vádlottak fogy’a, 
tartását rendkívül cleshangu vezér 
cikkben kommentálja a londoni Times, 
az angol kormány hivatalos lapja. A 
lap megáSla.pitja, hogy az angol köz* 
vélemény a legnagyobb felháborodás* 
sál fogadja az elítéltek további fogva* 
tartásáról szóló jelentéseket, arnelye* 
két nem képes megérteni és amelyek* 
hoz nem tud és nem is akar hozzájá*

mini. ' ’; T
„Mindig támogattuk a birodalmat, 

midőn jogegyenlőséget kért. Az igaz* 
ságszolgáltatás elveinek megtagadása 
azonban, ami most Németországban 
történik, felvetheti az angol közvóle* 
meny számára a kérdést: vájjon Né* 
metországot a többi nemzetekkel egyen 
lően kell*e kezelni, Vagy pedig c-sak* 
ugyan különálló kategóriába kelbe so* 
romi?“

A cseh korona utón sor 
kerülhet a lei devalorizá-

tósára is ?
Ewr biieiiKifi pénzember érdekes nyilatkoznia

Bueuresti, február 22. Slavescu pénz­
ügy-miniszter és Grigore Dumitrescu, a 
Banca Nationala uj kormányzója mind 
untalan hangoztatják, hogy* minden­
áron fenn akarják tartani a lej stabili­
tását. A csehkorona devalorizálásával 
kapcsolatosan ez a kérdés ismét a ro­
mán politikai és gazdasági körök érdek 
jődésének homlokterébe került. Az Uj 
Kelet munkatársának alkalma volt be­
szélgetést folytatni a bueuresti pénz­
ügyi élet egyik vezetőjével, aki a követ­
kező érdekes nyi'atkozatot adta:

— Csehszlovákia 16 százalékkal re­
dukálta a korona értékét. Ez a példa 
rossz tanácsadója lehet adott körülmé­
nyek között a román pénzügyi kor­

mányzatnak. Egy- olyan rendszerben, 
ahol a devizakereskedelem és a behoza­
tal a Jegybank ellenőrzésén megy át, 
nem nehéz valamely valuta, stabilitá­
sát fenntartani. Nem gazdasági, hanem 
kizárólag politikai momentumok be­
folyásolhatják tehát valamely kormány­
nak a valuta" stabilitáséval szemben el­
foglalt álláspontját. Ez történt Cseh­
szlovákiában ás, ahol a munkás és tiszt­
viselői fizetések leszállítását akarta a 
kormány ezen a kerülő utó n keresztül­
vinni.

—- Romániában a muskáfizetések le­
szállításának kérdése már csak azért 
sem hathat ki a valuta sorsára, mert a 
romániai munkások legnagyobb része a

takarékoskodik ön helyeit!

Nagy fényerő 

Kis áram költség
} \
*

Tökéletes minőség

UNGSRAN

Dimitriu elődjének az eszén, és Mirto a 
Dimitriuén és Argetoianu a Mirtoén és 
Calinescu az Argetoianuén, ő pedig a 
Calinescuén,

»

Pedig arról mindenki meg van győződ 
ve, hogy egészséges köz igazgatás csakis 
a politika kiküszöbölésével érhető el. Dob 
reseu esett' nagyon jellemző. Bucurestinek 
még soha hozzá nem mérhető polgármes­
tere nem volt. Annyit tett Bucurestiért. 
amennyit elődjei húsz- év alatt nem tet­
tek. Igyekezett magát távol tartani a po­
litikától. Argetoianu is felfüggesztette, 
de aztán kénytelen volt reintegrálni. 
Dúca is felfüggesztette és aztán reinteg- 
rálta, de a vége mégis az lett, hogy* poli­
tikai okokból végleg távoznia kellett.

Meg is látszik Bueuresti uccáin.

Franciaországnak több mint 40 éve 
ugyanaz a közigazgatási törvénye van .. .

(h. é l

IZZÓLÁMPA

mezőgazdaságban van foglalkoztatva, 
itt pedig a munkabérek már annyira 
alacsonyak, hogy még a kelleténél is 
jobban alkalmazkodnak a. mezőgazda­
ság csökkent rentabilitásához. Az ipari 
fizetéseket egyharmadára lehetne le­
szállítani, ha az állam nem követné el 
azt a hibát, hogy mesterségesen emelje 
a kenyér árát, egyrészt a mezőgazdák 
érdekében, másrészt pedig fogyasztási, 
sőt luxusadóval is megterhelve a külön­
böző fajtájú kenyereket., hogy ezekből a 
költségvetést, táplálja. A kenyérrel azo­
nos kategóriába helyezendő a cukor, 
amelynek árából kétharmadot vesz el 
az állam, a világi tógáz, benzin, a tea. 
kávé, a szesz, a dohány és az összes 
többi fogyasztási cikkek. Ha ehhez még 
hozzátesszük, hogy az állam mennyire 
előmozdítója a drágaságnak a vasút ér­
telmetlenül magas tarifáinak, külön­
böző vámkedvezményeknek fenntartása 
val, a kartellek megtörésével és a tel­
jesen hasznavehetetlen, protekciónál^ 
kamarák szaporításával, akkor világo­
san kitűnik, hogy mennyire messze 
menne a különböző irányban foglalkoz­
tatott mukások és tisztviselők fizetésé­
nek csökkentése, ha, az állam rend be­
hozná pénzügyeit,

— A fogyasztási illetékeknek, /ala­
in int a túlzott monopol és szállítási 
áraknak csak az inflációs periódusban 
volt meg a jogosultságuk: amikor az 
állam igyekezett különböző formákban 
elvenni a magánosoktól azt. amit ezek a 
valuta elét féktelen edésén kerestek. Az 
inflációs periódusra felépített adózási 
rendszerből azóta egyedül a kiviteli il­
letékeket törölték és ezeket sem telje­
sen. Már pedig mig erre rá nem borít­
juk a feledés fátylát arra az időre, ami­
dőn a pénz mértéktelenül folyt az- esz- 
szes zsebekből az ország pénzügyi hi-ly 
zete nem lesz rendbehozható. Romániai 
pénzember ma nehezen tudja elkép­
zelni, hogyan lehetne a költségvetést a 
fogyasztási illetékek nélkül fenntartani 
vagy a monopóleikkek árát előállítási 
költségük két-háromszorosára leszállí­
tani. Az emberek hozzászoktak ahhoz, 
hogy milliárdokban számoljanak és el­
felejtik, hogy az inflációval együtt el­
tűnt az a forrás is. amelyből ezek a 
milliárd ok származtak. A kevés nonz- 
hez való alkalmazkodás politikájával 
lehetne olyan jó életet teremteni, mint 
amin5 az infláció idején volt. Ma azon­
ban még mindig igyekszünk az inflá­
ciós szokásokat fenntartani, holott a 
defláció kevés pénzre kényszerit. Két 
rendszeren egvszerre lovagolni nerfi le­
het sokáig. Éppen ezért az infláció ve 
szed elme fenn áh, mer1- n°m elég ez 
akarat a lej stabilitásnak fenntartásá­
hoz, hanem elengedhetetlenül szüksé­
ges a köz- és magángazdálkodást hala­
déktalanul hozzáidomitani az alacsony 
áraknak defláció által meghatározott 
törvényéhez.

Az Athenaeum 60 lejes regényeinek 
legújabb kötete: Priestley: ..A nap hőse“. 
A háború utáni angol irodalom legnép­
szerűbb írója a szerző s legmulatságo­
sabb, legelevenebb. legmaibb alkotása ez 
a regény, a botcsinálta hős ós a szépség- 
királynő regénye. Sikere ’esz. kell hogy 
sikere legyen! Kapható az Uj Kelet 
könyvoszbátyában az összeg 's portókéit 
ség (10 lej) előzetes beküldése mellett, 
utánvéttel.
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4. OLDAL

A gorogkatoiikus egyház 
megbélyegezte a szená­
tusban Dúca gyilkosait
Bucuresti, február 22. A szenátus teg 

3!api ülésén — mint az rövidesen jelen­
tettük — megkezdődött a válaszfel* 
; vati vita. Elsőnek Valerie Frentiu 
oradeai görögkatolikus püspök beszélt, 
aki egyháza nevében a szélsőséges moz 
galmakkal kapcsolatosan érdekes és 
je llemző kijelentéseket tett.

— A jelenlegi parlament — mondok 
ta Frantiu püspök — egy gyilkosság 
árnyékéiban kezdi meg működését, 
melynek az ország legelső államférfi a 
esett áldozatul. Nem csupán azért kér* 
lem szót, hogy áldozzak az elhunyt em 

, ükének, hanem azért is, hogy megbé­
lyegezzem ezt az annyira keresztény 
és román ellenes eljárást, amelyet a. 
gyilkosok követtek és hogy ebből le­
vonjam azt a konklúziót, amely — gon 
dolom — a szenátus tagjai számára el­
sősorban adódik Egy idő óta ilyen gyű 
löletes és megdöbbentő aktusokra nem 
csupán anarchistáik vetemdnek, mint az 

1920-ban a szenátus ellen elkövetett 
merénylet alkalmával történt. Hasonló 
merényleteket kíséreltek meg Vaida 
Sándor ellen, amig belügyminiszter 
volt, Constantin Angheleseu ellen, bel­
ügyi almin:"sztersége idején — nem is 
szólva a merényletekről, amelyeket a 
rendfenntartó főtisztviselők ellen kísé­
reltek meg. Ezeket a bűntényeket fia­
tal, a középiskolából alig kikerült diá­
kok és fiatalemberek követték el.

Ezek a gyilkosok azt állítják, hogy 
ők az országot és a kereszténységet vé­
dik. Az országnak azonban nincs szűk 
sége ilyen védőkre, a kereszténység pe 
dig nem ismeri az erőszakot. Az orszá 
got a remi és fegyelem virágoztad ja 
fel. A kereszténységnek voltak mártír 
jai, de nem lehetnek gyilkosai. A ke­
reszténység a. szereteted, a megbocsá­
tást, békét és megértést prédikálja. Ha 
ezek a. fiatalemberek otthon, vagy az 
iskolában megfelelő nevelést kaptak 
volna, nem estek volna ilyen nagy bű­
nökbe.

Frantiu püspök ezután a páriámén* 
tárizmus válságáról beszélt. A köz véle 
ménv egy részében az a hit kezd ter­
jedni, hogy más. országok példáját kö­
vetve, Román iában is be kellene vezet­
ni a diktatúrát. Bizonyos, hogy a. par­
lamentarizmusnak mai formájában 
meg vannak a. maga hiányosságai. Eb- 

. bő] azonban nem következik feltétle­
nül, hogy az egyetlen menekvés a dik­
tatúra volna.

A továbbiakban a püspök an-ól be* 
szólt, hogy jó volna, ha a kormány meg 
vizsgálná a kérdést, nem-e volna, he­
lves a jelenlegi törvényhozási periódus 
végeztével felvetni az alkotmány reví­
ziójának szükségességét. Talán az al­
kotmány revíziója folytán ki lehetne 
küszöbölni azokat a hibákat, amelyek 
a jelenlegi kormányzási rendszert ne­
hézkessé teszik.

ü J KELET PÉNTEK, 1934. F E BEE A péntek.

— A belga határon Ls erődöket épít­
tet a francia kormány. Párizsból jelen­
tik: A francia kormány legközelebb na­
gyobb hiteleket fog kérni a törvényho­
zástól a belga határon kiépítendő állandó 
erődök építésére.

— Nincs mee-egyevésre kilátás az an- 
grd-japán textilipari tárgyalásokban. Lón
honból jelentik: Az angol-japán textil­
ipari tárgyalásokban újabb egy heti szü­
netet kellett beiktatni. Egyelőre megegye 
zésre alig van kilátás.

— Lion Feuchtwanger — irodaívű 
törvényszék előtt. A ciuji Academith 
Ayiva-Barisszia, a WIZC-Val karöltve 
március 5*én az unitárius kollégium 
dísztermében rendezi meg második iro 
dal mi törvényszékét, amely elé ezúttal 
Lion Feuehtwanger nagysikerű történél 
mi Írásműve, a. „Zsidó háború“ kerül 
A vádat dr. Marton Ernő, az TJj Kelet 
főszerkesztője fogja képviselni, míg a 
védelmet Kömives Nagy Lajos és Sala­
mon László Iáitják el. Utóbbi Lion 
Feuchtwangert fogja a tárgyaláson 
képviseln. Tanúként Klein Elijáhu fő­
rabbit, Löffler Vilmost, Danzig Hi lelt 
és dr. Dénes Lászlót fogja az esküdt­
szék kihallgatni. Arendezősóg akár a 
Schalom Asch triológ a törvényszéke 
alkalmával, ezúttal is csak mérsékelt 
számban bocsát ki meghívókat, számo* 
zott helyekre. Az erre igényttartók az 
50'-ös telofonszám alatt jelentsék be ki 
vánsáPaikat A zsűri elnöke dr. Kren- 
ner Mklós, a kitűnő erdélyi publicis­
ta lesz.

kBzsazmsAg

Ilinkb msebcszélésl fart a bstmánv 
a külföldi hitelezők képviselőivel
Bucuresti, február 22. A pénzügy­

miniszter a külföldi szakértőkkel pén­
teken újabb megbeszélést fog tartani. 
Erre a tanácskozásra a miniszter meg­
hívta mindazon államok hucuresti kö­
vetségeinek kiküldötteit is, amely álla­
mokban a román államnak magánhite­
lezői vannak, elsősorban Francia-

A konverzió és a minimális adó 
ügyében határozott a bankok

értekezlete
I Bucuresti, február 22. A bankok egye­

sületének termében tegnap az összes fő­
városi bankárok és a vidéki nagyobb 
bankok képviselői értekezletet tartottak, 
melyen főleg a konverziós törvény ügyé 
ben szögezték le álláspontjukat.

Az értekezlet végül is bizottságot de­
legált, mely átvizsgálja az összes ebben 
egy konkrét indítvány okkal ellátott elő­
terjesztést fog a kormánynak átnyújta­
ni.

Az adótörvények ügyében a bankbi­
zottság határozatot hozott, melyben kéri

Sí a v esc u pénzügyminisztert, hogy a ban­
kokra és összes kereskedelmi részvénytár 
sas ágokra sérelmes minimális adót szün­
tessék be, melyet jelenleg a részvényt ál* - 
«óságoknak akkor is kell fizetniük, ha 
deficittel dolgoznak.

Azok a bankok, melyek ma majdnem 
semmit sem keresnek, kénytelen ezt a 3 
százalékos adót tőkéjükből fizetni,

Slavesc-u miniszterhez a. bankok egye­
sületének nevében egy delegációt, külde­
nek, mely egy memorandumot fog a ban 
kok -sérelmeiről átnyújtani.

Az aj adótörvény ügyében a Kereskedelmi 
és Iparkamarák memorandumot nyújtottak át

a kormánynak
Bucuresti, február 22. Az uj adótör- 

vény ja vaslat ügyében az ország összes 
kereskedelmi és iparkamarái beküidték 
véleményüket 9, központi iparkamará­
nak, mely memorandumot nyújtott át 
a pénzügyminisztériumnak a kérdésről.

A memorandum a következő pontok­
ban foglalja össze a kamaráik kívánsá­
gait:

1. Az elementáris kvóták egyharmád­
ra való leszállítása,

2. A minimális adó megszüntetése.
3. A „fixa. patenták“ kiterjesztése, 

kollektiven az összes kereskedelmi cé­
gekre is.

4. A komplimentáris adó megszün­
tetése.

. 5- A kereskedelmi épületekre az ipa­
riakkal egyenlő egyenesadó kivetése. ‘

6. A globális adó teljes megszünte­
tése vagy ha ez lehetetlen, a kvótáknak 
felére való leszállítása.

1. A kamarák jelöljék ki a jövőben

I delegátusukat a fellebbezési bizottsá­
gokba,

í 8. A kamara delegátusának szavazati 
j joga legyen az elsőfokú adókivető bi­

zottságnál.
9. A kereskedelmi regisztereket ve­

gyék figyelembe az évi adókivetések­
nél.

10. A régi adótörvény 82-ik paragra- 
íusának visszaállítása.

11- A fiskális „visszaélések“ elleni 
eljárás leegyszerűsítése, a börtönbün­
tetés megszüntetése.

12. A megállapított és összes fóru­
mokon átment adók véglegesítése.

13. A kisiparosok régi kategorizálá­
sára való visszatérés.

14. Az adókivető és végrehajtó orgá­
numok visszaélésének megbüntetése vi­
lágos törvényrendelkezések által, melye­
it np lehessen különbözőképpen ma­
gyarázni.

Tőzsde

ország, Anglia. Belgium, Hollandia és 
Svájc kereskedelmi ügyvivőit. A pénz­
ügyminiszter célja hogy a szakértők 
megállapításait az illetékes országok 
képviselői diplomáciai utón juttassák el 
kormányaikhoz és a hitelezők érdek­
testületekhez.

SPORT

A NAC Marokkóban, 
a TAC Bayruthban 

arat babért
Párizsból jc’entik: A NAC egyik ma­

rokkói együttes ellen 3:0-ás félidő után 
8-1 arányban győzött. A tegnap érke 
zett értesítés szerint egy-két mérkőzés, 
játszanak még és azután indulnak haza­
felé a román labdarugó sportnak jóhir- 
nevet szerzett zöld-fehérek.

Bayruthból érkező távirat szerint 
TAC a város válogatottja ellen 3:1 K>:0V 
a rá n yban győzött.

Sporthírek
Sonja Hennie — profi? Stokhoimbé, 

jelentik: Lapjelentések szerint Sonja Her 
nie műkorcsolyázó világbajnoknő ellen 
a. nemzetközi korcsolyázó szövetség pro-, 
fivádak miatt uj eljárást tétetett folya­
matba. A vizsgálat folyamán előadták, 
hogy a világbajnoknő elmúlt évi helsinki 
szerepléséért százezer finn márkát igé­
nyeli. Egyébként Sonja Hennie a hét 
folyamán Berlinbe érkezik, ahol bemu­
tatót fut, majd hajóra száll > elutazik 
.amerikai túrára.

A bécsi Rapid meghívást kapott au­
gusztusra Skóciába. A Glasgow Ranger« 
lesz az ellenfele. A csapat több angliai 
városban is túrázni fog ez alkalommal.

Ötezekettőszáz kilométert futott sita1- 
pon öt szovjet siző. Párizsból jelentik: 
Moszkvába Irkutz-kból öt sífutó érkezeti 
be, akik az 5200 kilométeres távot 83 nap 
alatt tették meg. Az utolsó Iiéteu 90—iái 
kilométer volt napi teljesítményük.

Vasárnap rendezik meg Helsinkiben a 
páros műkorcsolyázó világbajnoki ver­
senyt. Helsinkiből jelentik: A páros mű­
korcsolyázó világbajnokságot vasárnap 
rendezik meg a finn fővárosban.

Camera három meccset viv Dél-Ame­
rikában. Camera, a nehézsúlyú, profes­
szionista ökölvívó világbajnok egyelőre 
Pihen babérjain. Nem tölti ugyan teljes 
tétlenségben idejét, mert egy kis délame- 
rikai kirándulásra rászánta magát. Sóv 
ou még mérkőzni is fog. Három mérkő- 

hívták meg Carnerát. Március 29- 
én Rio de Janeirohan Jósé Santa, a dél­
amerikai nehézsúlyú bajnok ellen, ápiiti- 
14 én Sao Paoloban a néger óriás, Geo 
Godfrey ellen és április 28-án Buenos 
Ayresben Louis Firpo, az egykori félek 
metes nehézsúlyú világbajnok ellen mór- 
közig. Egyik meccse sem Ígérkezik tní 
nehéznek.

Cluj, február 22. Búza szilárdabb: 
39a—400, őrlőképes tengeri 185, nyers* 

i tengeri 170, zab 220, áfrpa. rozs árai 
j változatlanok.
! Braila. Ujtengeri 125—130, öten o-ert 
j 190, zab 170.
j Galati. Búza 380—390, árpa 137.50, 
zab 140—145, roz-s 230, ujtengeri 102.50 
ótengeri 190—200, bab 185—190.

I Timisoara. Búza 360—365, ujtengeri 
140, ótengeri 200, zab 200. árpa 180— 
185, tökmag 700. liszt kismalmi 580. 
nagy malmi 600—610.

Külföldi gabonatőzsdék 
Budapest. Búza máre. 8.85—8.86, máj 

8.95—8.96, rozs márc. 5.55—5.56, máj. 
5.76—5.77, tengeri máj. 9 70—9.72.

Csikágó. Búza máj 88.25— 88.37, jul. 
86.62—86. /5, szent, 87.25—-87.37. tengeri 
május 50, jul. 52, szept.fl zab május 
35.25, julius 34.75. szeptember 34.25, 
rozs máíjus 58.50, jul. 60, szept. 61.75.

Winnipeg. Búza mái. 67, jul. 68.25, 
árpa máj. 40.75, jul. 41.62.

Liverpool. Búza. március 4.00 ötnyoj- 
cad máj. 4.02 háromnegyed, jul. 4.04 
otnyolead, okt, 4.06 egynegyed, tengeri 

marems 8-04 és fél, áprilisi.Ol es fel.
Pénzpiac.

Bucuresti tőzsde. Zürich 32.35—32 68
Berlin 39.50—40.50, Newyork 100_110*
London 517—527, Párizs 6.58—6.59 M- 
Innó 8.80—8.92, Prága 4.10—4.13, Wien
oq’o?’ 67.30—67.80, Brüxelles
“3-3o—23„)0. Belgrád 2.50, Varsó 19 50 
Madrid 13.60—14.10. '

Zürichi tőzsde. Bucuresti' 30.8 Amst
rS. / D I éin rinn 1 o r7r7 "TXT,*U « f c\ry V *

1712 hasábos uj lexikon. A Genius egy 
kötetes uj lexikon a könyvkiadás csodája 
A 'egujabb adatokkal kibővített hatat 

*nf,et roo kéP *2 ma
melléklet, remek nyersvászonkötésben a* 
2,s87.es ismeretek tárháza. Az uj
Genms Lexikon most 108 lej. Kapható az 
rtJv,6* kon.wosztályában az összeg éc 
cortókoltség beküldésével vagy utánvét

“ A tengerbe vetette magát a cons tan 
fai tábla jegyzője. Constantából .jelertk 
A kikütőber tegnap a tengerbe vetett- 
n agát a Constantái tábla jegyzője P. 
Dumitria és el tűni Az ön gyilkosság to 
idegbaj.

— Leváltották az orosz GPU főnökét
orsóból jelentik: Az észt határvidékre 

érkezett hírek szerint Men szín szkit, az 
orosz GPU főnökét egészségi okok miatt 

s helyére Amuloff és Jagock, 
J ónöxhe-lyettesek kerültek.

*4 Paid Ehrlich Orvostudományi 
, Egyesület f. hó 25-én, vasárnap délután 
j pontosan 6 órakor rendkívüli szakülést 
I tai% amelyen t»gy budapesti vendég a 
I Korányi-klinika v. adjunktusa, dr. Róth 
j Miklós fog a következő programmal ejő 
adást tartani: 1. a réticuloendotheliá* 
hs rendszer kórt an i jelentősége. 2. A 
haematogen diffus vesebajokról. Orvos­
vendégeket szívesen lát az egyesület.

Vám a használt ruhákra, A ván> 
vezérigazgatóhág körrendeletét intézett 
a vámhivatalokhoz, melyben a romár, 
állampolgárok külföldön tartózkodó 
hozzátartozóinak küldött haszált ruhák 
ról intézkedik. A vámvezérigazgatóság 
közli how a jövőben a haszáU ruhákat 
nem lehet vámmentesen továbbítani.

i onxanov: Háiom pár selyem ha risnya 
Eomiiov_ a jó megfigyelő, könnyed el- 
U-zé'ő ;ró ebben a müvében egy orosz 
fi'5tál tudós feleségének nagy lelki meg­
próbáltatásait. szerelmi játékait és tragi­
komikus csalódását írja meg. Egy darab 
e et ho1 komikus, ho1 megdöbbentően le­
sújtó körképp ez a pompáo regény. Ára 
kötve 60 lej. Kapható az Uj Kelet könyv- 
osztályában az összeg és portóköltség 
előzetes beküldése mellett, vag?r után­

véttel

SZ<
A cluji törvénj 

Krisztovi 
pályi 

a:

Cluj, február 
dődhetétt. hogy 
nyelvű lap ripc 
nyos napon nen 
hogy valamit cs 
zonyos riporter 
az öreg Európa 
tett zugában ráj 
nevű községre.

Ehhez a hely 
egy név is és 
nem minden n

A világ 1

A fiatal ujsa.i 
ban v'olt azzal, 
zán csodálatra 
azt még ő sem 
egyetlen cikke aj 
hangra talál, 
évvel ezelőtt 1 
szélrózsa mind ej 
levelek a cluji 
dájába. j 

Van a levél in 
tematikus, földrtj 
mágnás, párizsi 
c seh paraszt, fi 
vag>* négy állan\ 
dött aszenzáci 
ufán. Azóta a hi 
ségi irodája szí 
mint az érdekiőq 
leire válaszol.

Negyvenei}

Mintegy négy 
meg eddig a heí 
többje kidolgoz 
mellékeli a levéli 
N agy kámzsáról 
meglehetősen t 
irja, hogy ő fog 
műves, de azon ; 
to\*ics Béla ur t 
kell egyéb hozza 
fejtő —, mint < 
kérem ajásan n 
néni tudni ann; 
feltételeit.

Egy másik le 
zett Prágából 
Amióta a cikk n 
nők — állandón 
•'zögesitésén és ; 
gyón szeretném, 
minél előbb kézi: 
lékelek válaszbél

Egy aussigi r 
egy nyomtaton 
mányt csatolt, a 
a kör négyszöge 
geteg ábrával és 
megemliti. nogy 
c:kk megjelenése 
fősen sok pénzt 
£etbe — jrja a 
hogy a bizottsá 
■ölni eredménye:

Egy másik pr 
Ven mellékeli a 
cőak Prágából ii 
nevű tervező, he 
°t a foglalkozik 
jól. de addig ne 
Jeteit, mág a p
értesítik.

Neu’ly sur Se 
hatalmas iv paj 
U’en mintegy* i 
kof látható, teli 
mérőkkel kívül- 
es számitásokki

A törvénysz 
’U(^ válaszolni
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tarokkéban,
tyruthban

babért
NAC egyik ma­

in 3:0-as félidő után 
tt. A tegnap érke- 

egy-két mérkőzést 
után indulnak haza- 
ragé sportnak jóhir- 

hérek,
távirat szerint a

flottja ellen 9:1 (ő;o)

Ihirek
profi? Stokhóimból 

■k szerint Sonja Heir 
niágbajnoknő ellen 
'ázó szövetség pro-. 

Járást tétetett folya- 
tolyamán előadták, 
elmúlt évi helsinki 
finn márkát igé- 

nja Hennie a hét 
?rknzik, ahol bemti- 
pra száll > elutazik

-■ x ist kapott au- 
|A Glasgow Rangers 

‘-apat több angliai 
>g f-z alkalommal, 
nétert futott sitak 
Pánzsból jelentik:

. öt sífutó érkezet; 
létére- táx'ot S3 nap 
utolsó héten 90—126 
dje- mién.yük. 
meg Helsinkiben a 
világbajnoki ver­
ni tik: A páros ínü- 

I >kság : vasárnap 
fővárosban, 
eset vív DéJ-Ame- 

í eh éz súlyú pro fesz—
|i 1 ágb aj: í ok egyelőm 

tölti ugyan telje» 
írt egy kis délame- 
szánta magát. Sőt 
fog. Három mérkö- 

iroerát. Március 29- 
José Santa, a déZ- 
ajnok ellen, április 

i néger óriás. Geo 
rilis 28-án Bueno?
>. az egykori félei- 
gbajnok ellen mér- 

- ui. Ígérkezik int

magát a constan
•tan'aból jelenői:: 
tengerbe verette 

ibla jegyzője P. 
öngyilkosság lka

l'osz GPU főnökét.
észt határvidékre 
Menszinszkit, az 

■ész?égj okok miatt 
Umuloff és Jagoda 
|tek.

O r vost-udomán yi 
vasárnap délután 

hdkivüli szakülést 
d apes ti vendég a.

; unktusa, dr. Róth 
.6 programmal ejö 
t et ieuloendotheliá- 
jelentősége. 2. A 

fsebajókról. Orvos­
it az egyesületé 

Ilkákra. A vám- 
rend el etet intézett 

|me!yben a román
dön tartózkodó

lőtt kaszált ruháik 
jnve zér igazgatós ág 

I a haszáP ruhákat 
fen továbbítani.

r --elyemharisnya, 
lő. könnyed ej- 

hív 'ben egy orosz 
fk n 1 gy lelki meg- 

járókáit és tra*j- 
la neg. Egv darab 
j-negdöbbentren K" 

ipáo re gén v. Ára 
Uj Kelet könyv-

“g és portóköltség 
ellett, vagy ntáa~

Egy newyorki újság az egész világai 
megbolondította a kör négyszögesítéséről 

rzolá fantasztikus örökség meséjével
4 ' a »Mg minden sarkából elárasztják a „felfedezők" tanulmányaikkal, amellyel az állítólagos

oáházákkö-íí pályáznak. Földművesek, tanárok, bárók az örökségre
paZ?2?r. «?,»«•. Külföldi konzulátusok, Titulescu és az igazságügyminiszter is érdeklődtekaz nrnhxóti uiAr, ir • I—7 ' A , co miniszter is eraeniOÜaz örökség után, de sem Krisztovics Béla, sem a végrendelet sohasem létezett Clujon

Cluj, február 22. Az egész úgy kez­
dődhetett, hogy egy newyorki német­
nyelvű lap riporterének azon a bizo­
nyos napon nem volt témája. S mint­
hogy valamit csak kell produkálni, a bi- 
•onyos riporter ránézett a térképre és 
az öreg Európa térképének egyik elrej­
tett zugában ráakadt egy Klauz-enb trg 
nevű községre.

Ehhez a helységhez nemsokára akadt 
egy név is és megszületett az igazán 
nem mindennapi fantáziára valló

riport.
Másnap a lap olvasói hatalmas ripor­

tot olvastak a nevezett lapban, amely­
nek lényege az volt, hogy Clujon meg­
halt egy Krisztovjcs Béla nevű csizma- 
Ciiamester, aki nyolcvanmillió lejnyí va­
gyonából negyvenmillió lejt hagyomá­
nyoz annak a halandónak, aki a kór 
négyszögesítését helyesen megoldja. A 
másik negyvenmillió lejt annak a bi­
zottságnak szánta, aki az eredményt el­
dönti.

A világ minden sarkából özönlenek a levelek a cluji
törvényszékre

A fiatal újságíró valószínűleg tisztá­
ban volt azzal, hogy a fantáziája iga­
zán csodálatra méltóan dolgozott, de 
azt még ő sem remélte volna, hogy 
egyetlen cikke az utána következő vissz 
hangra talál. A cikk mintegy másfél 
évvel ezelőtt jelent meg. Ezidő óta a 
szélrózsa minden irányából tódulnak a 
levelek a cluji törvényszék elnöki iro­
dájába. j

Van a levélírók között hivatásos ma­
tematikus. földműves, építész, lengyel 
mágnás, párizsi egyetemi hallgatónő, 
cseh paraszt, francia katonatiszt- sőt 
vagy négy állam követsége is érdeklő­
dött a, szenzációs .hagyaték“ részletei 
Hán. Azóta a helyi törvényszék elnök­
ségi irodája szinte egyebet sem tesz, 
mint az érdeklődők tömegeinek leve­
leire válaszol.

Eleinte nagy meglepetéssel vették a 
hirt és természetesen kötelességüknek 
tartották, hogy már az első levél meg­
érkezése után adatokat szerezzenek be 
arra nézve, hogy valóban létezett-e a 
newyorki riporter cikkében szereplő 
Krisztovjcs Béla. Átírtak a helyi városi 
járásbírósághoz, ahonnan azonban ezt 
a _ választ kaptak, hogy olyan nevű 
csizmadia Clujon nem is élt. Sőt más 
foglalkozású ilyen emberről sem tud­
nak.

Az első levélíró megkapta a választ. 
Ez azonban nem tett pontot az ügyre. 
Továbbra is egynj érkeztek a legkülön­
bözőbb nyelven irt. levelek, akik mind 
-,?zon az utón vannak“, hogy a csiz­
madia hagyatékában megadot kör négy 
szögesifést megoldják.

7 to

Negyvenen „oldották meg“ a kör négyszögesítésének
problémáját

Mintegy negyven ember ostromolta 
meg eddig a helyi törvényszéket, a leg­
többje kidolgozott ..megoldását“ is 
mellékeli a levélhez Az egyik ilyen levél 
Nagykanizsáról érkezett. A levél Írója 
meglehetősen primitiv stílusban meg­
írja, hogy ő foglalkozására nézve föld­
műves. de azon az utón van. hogy Krisz- 
fovics Béla ur tételét megfejtse. Nem 
kel! egyéb hozzá — írja a boldog meg­
fejtő —, mint a Ludolf-féle szám. Én 
kérem ajásan megcsináltam, de szeret­
nem tudni annak a bizonyos urnák a 
feltételeit.

Egy másik levél német nyelven érke­
zett Prágából egy ottani mérnöktől. 
Amióta a cikk megjelent — írja a mér­
nök — állandóan dolgozom a kör négy* 
■zögesitésén és azt hiszem sikerrel Na­
gyon szeretném, ha a felvilágosításokat 
minél előbb kézhez kaphatnám. Ide mel­
lékelek válaszbélyeget is.

Egy aussigi német tanár levelében 
e2>" nyomtatott, matematikai tanul­
mányt csatolt, amelyben elejétől végig 
a kör négyszögesítését dolgozta ki ren- 
?eteg ábrával és képletekkel. Levelében 
megemlíti, hogy a füzetet a newyorki 
c-'kk megjelenése után adta ki. Meglehe­
ssen sok pénzt invesztáltam ebbe a íü- 

'^tbe — jrja a levélíró — és remélem, 
fmgy a bizottság helyesnek fogja ta- 
la'ni eredményeimet.

Egy másik prágai építész cseh nyel- 
ven mellékeli a tanulmányát. Ugyan­
csak Prágából írja egy Erben Edmund 
■mvü tervező, hogy a cikk megjelenése 
°ta foglalkozik a kör n égy szögest tésé- 
j'e.. de addig nem küldi el a kidolgozott 
ytelt. mág a pontos részletekről nem
értesítik.

Neu'ly sur Seinből érkezett egy levél 
, atalmas iv papiros kíséretében, me- 
L-en . mtotegy 50 centiméter átmérőjű 
0r Játható, tele össze-vissza húzott át­

mérőkkel kivül-belül húzott négyzettel 
es számításokkal,

A törvényszék elnöki irodája nem 
U(t válaszolni minden „tervezőnek“.

Egymásután teszik el a leveleket. Kü­
lön iratcsomója és száma van már az 
ügynek.

A francia követség és 
egy lengyel báró is érdek­
lődik

A negyven levél között van a helyi 
francia konzul levele is, amelyben kéri 
az elnöki irodát, hogy adjanak felvilá­
gosítást ..monsieur Christovich“ vég­
rendeletéről. ugyanis Franciaország 
különböző részéből érkeztek hozzá leve­
lek a nevezett, ur végrendeletében fel­
adott probléma megoldására vonatkozó­
lag.

A levelek között van egy koronás 
levélpapír is.

i Báró Gazimir _ Foren sbach Varsóból 
érdeklődik a cluji csizmadia végrende* 
le te iránt. Rövid leveléhez csatol egy 
hivatalos írást, amelyben ügyvédje hi* 
vatalos hangon kér felvilágosítást a 
cluji törvényszéktől. Nagyon kéri, 
hogy minél előbb adjanak írásbeli fel' 
világosItást, mert megbízója, Forens*

: bach báró már dolgozik is a tétel meg- 
• oldáséin és mielőtt az elkészülne, ki" 
váncsi lenne a részletekre.

A törvényszék azonnal irt a bucu* 
resti lengyel követségnek és kérte őket 
hogy tovább:'tsák Varsóba a báró ur­
nák, hogy Krisztovjcs csizmadia soha 
sem létezett és az egész hjr kacsa.

Jönnek a levelek Amerika- 
bál is

Egy napon a bucu rés tii amerikai kő* 
vétség levelet irt a cluji törvényszék* 
hez, amelyben felvilágosítást kérnek 
Krisztovics végrendeletére vonatkozó* 
lag. A levélhez két az Egyesült Álla* 
mokból érkezett levelet is csatolnak. 
Az egyik levél Csík ágóból érkezett. 
Schulmann Henrik cipész fordul a bu* 
euresti amerikai követséghez, amely­

nek megírja, hogy egyik vevője „egé­
szen b'ztosan“ megoldotta a kör négy­
szögesítését.

A másik levelet Apyelmann Jakab 
írja Broocklynból. Azt Írja a levelé­
ben. hogy foglalkozásaira nézve ugyan 
rövidárukereskedő, de reméli, hogy en 
nek ellenére is sikerült megoldania a 
kör négyszögesítését.

Egy napon a román igazságügymi' 
nisztérium borítékjával érkezett egy 
levél. Az igazságügy miniszter felszó­
lítja a törvényszéket, hogy azonnal néz 
zenek utána: létezettre egy Krisztovics 
Béla. nevű ember? Titulescu külügymi­
niszter ur —- írja az '• gazságugyminisz 
tér —- átiratot intézett hozzám. Eh­
hez az átirathoz Titulescu külügymi­
niszter a pá'rizsi román követség leve­
lét mellék]!. A párizsi követség a kül­
ügyminiszter hez fordul felv i 1 ágositás* 
ért Krisztovjcs Béla végrendeletének 
ügyében. A párizsi követséget ugyan" 
is felkereste egy Valentin Marral ne" 
vü hadirokkant katonatiszt, aki el­
mondta, hogy olvasta, a Krisztovics ur 
végrendeletéről szóló cikket és azóta 
állandóan a kör négyszögesítésén dol­
gozik. A párizsi követség irt Titulescu 
külügyminiszternek, a külügyminisz­

ter irt az igazságügyminiszternek, aki 
végül is a törvényszékhez fordult.

Újra körözik Krisztovics ot 
de ujrci hasztalanul

A törvényszék mit tehetett egyebet, 
ismét a városi járásbírósághoz fordult 
felvilágosításért. Nemsokára már el is 
ment a válasz az igazságügynrniszté* 
riumba. Soha nem élt Clujon hasonló 
nevű ember.

Ismét néhány hétig csend. Mintha 
a kör négyszögesit ése már ■’ égen meg­
oldott tétel lenne és mintha már nem 
is „létezne“ az a bizonyos negyven­
millió lej jutalom.

Az öröm. azonban fölötte korai. Múl­
jon is a postás és egy pecsétekkel teli

levelet lioz a törvényszékhez. A levél 
az Egyesült Államok román követségé­
től érkezett. Az- ottani követség nagyon 
kéri a helyi törvényszéket, hogy végre 
tisztázzák: mi van ezzel a Krisztovics• 
csal, mert naponta hol személyesen, 
hol levélben ostromolják őket a kör 
négyszöges>tésén dolgozó emberek.

A válasz már másnap indul is Ame­
rika felé. Soha nem létezett ilyen nevű 
csizmadia sem szegényen, sem — még 
kevésbé gazdagon.

Ivét hónapja már, hogy az utolsó ér­
deklődés érkezett — mondja a felvilá­
gosítást adó iroda fő tiszt, aki hosszú 
ideje van már a törvényszék szolgála­
tában, 1895 óta. é] Clujon, de ilyen ne­
vű dúsgazdag csizmadiának a hírét 
sem hallotta soha.

Befut u litván pályázó
Megköszönjük a felvilágosítást és 

máir kint vagyunk a folyosón. A kapu 
ban utánunk rohan egy törvényszéki 
altiszt. Jöjjünk gyorsan vissza," xTabv 
mit még akarnak mondani,

A szobába, érve egy levelet lobogtat 
a kezében az iroda főtiszt. Éppen most 
érkezett, ahogy az ajtón kiléptünk. 
Egy újabb kömégyszögesitő Litvániá­
ból.

A levél bal sarkában olvasható: Brr 
mualdas Eoudziunas. Született 1896- 
bánj. Német nyelven Írja, hogy' értesült. 
Krisztovics ur hagyatékáról. Jelenleg 
éppen a kör négyszögesítésén dolgozik, 
de mielőtt befejezné, szeretne némi fel­
világosítást. A levélhez két nemzet­
közi válaszból yeget mellékel.

Ezzel még koránt sincs vége ennek 
az ügynek. Valószínűleg még ezután 
is fognak özönteni a, törvényszékhez a 
kör négyszögesítésének megoldásairól 
szóló tervek. Ezek az- emberek való* 
színül eg nemcsak a kecsegtető negy­
venmilliós jutalomra, pályáznak, hanem 
igv akarnak teret szerezni „felfedezé­
süknek“. Tudvalevő ugyanis, hogy a 
„kör négyszög es itőivel“ egyetlen ko­
moly tudományos testület sem áll már 
szóba, mert számos kiváló matemati­
kus kimondotta már, hogy a kör négy 
szöges i tése leli etetlen.

Halász Erzstbt-/.

állási héfömeack ImlleHak le Becs 
és Newvork utcáira

A kél világváros forgalma lelfesen mcgbéntóll
Becs, február 22. Az éjszaka folyamán 

Becs környékén és Ausztria több pont­
ján hatalmas hóviharok léptek fel bősé­
ges havazással. Reggelre a fővárosban 
csaknem 50, vidékeken több helyütt 80— 
90 centiméter volt az uj hó magassága, A 
hólapátoló munkások ezreit kellett beál­
lítani s a közúti forgalmat még így is 
nehezen lehetett fenn tar tanú

Az osztrák főváros uecáit 18 ezer mun­
kanélküli egész napmi át tisztította az 
óriási hótömegtől. Délutántól a közúti 
forgalmat korlátolt mértékben újra fel 
lehetett venni.

London, február 22. Newyorki jelentés 
szerint az amerikai keleti partvidék

több pontján 1888 óta nem tapasztalt he­
vességű orkán és hóviharok dühöngenek. 
Newyork telefonkapcsolatai a vidékkel 
megszakadtak. Harmincezer hólapátoló 

I munkás dolgozott egész napon át az ut- 
I testek megtisztításán. A közúti és autó- 
, busz forgalmát csak a délutáni órákban 
! tudták újra felvenni.

A hóviharok miatt a vonatok nagy 
késésekkel érkeznek Newyorkba. Az or­
szágutakon huszonöt fagy ás os haláleset 
történt. Közlekedési baleseteknél tizen 
vesztették életüket. Naryland államban 
megszakadtak a telefon és táviróösszeköt 
tetősek. Newyorkban sikerült újra felven 
ni a telefon forgalmat.

A svéd trónörökös második fia 
Londonba szökött egy berlini 

kézmiiárukereskedő leányával, akit 
rövidesen feleségül vesz

Sigurd herceg házasságkötése esetén elveszti hercegi rangját

London, február 22. A sx-édírónörökös 
második fia, Sigurd herceg napokkal eze 
előtt eltűnt a svéd fővárosból. A jólinfor 
máltak úgy tudták, hogy a herceg szerel- 

: mes lett egy berlini kézmüárukereskedő 
I leányába, Patzek Erikába s nőül akarja 
I venni. Közben a leánynak is nyomave- 
: szett Berlinben. Kutattak a fiatalok tar­

tózkodási helye után, míg végre most a 
herceget megtalálták egyik westendi szál 
lóban, ahol álnéven jelentette be magát.

Sigurd az érdeklődő újságíróknak ki­
jelentette, hogy a kihirdetési formaságok 
elintézése után házasságot akar kötni a 
berlini polgárleánnyal. Az Evening News 
felhívta telefonon a jelenleg Nizzában tar 
tózkodó Gusztáv svéd király titkárát s 
megkérdezte tőle, mit szól a király uno­
kája házassági szándékához. A titkár ki­
jelentette, hogy a király tud Sigurd ter-

véről, s ha unokája az ő akarata ellenére 
megnősül, az uralkodó a maga részéről 
tartózkodni fog minden további lépéstől 
A herceg nemrég töltötte be 27-ik élet­
évét.

Stokholmi jelentés szerint Sigurd svéd 
herceg házasságkötése esetére el fogja 
veszíteni hercegi rangját.

A Daily Mail hirt kapott Stokhoim- 
bói, hogy a svéd király elküldte unoka- 
occsét, Bernadette herceget Londonba, 
hogy keresse fel Sigurd herceget és té­
ri lse el házassági szándékától. A herceg 
a Scotland Yardhoz fordult, hogy segít­
sen felkutatni a hereeget, aki állítólag 
Holsrer néven szállott meg egy londoni 
heteiben. A fiatal herceg el van tökélve, 
hogy lemond rangjáról és filmszínész 
lesz.
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Egy forradalmár emlékiratai
Ernst Toller: Eine Jugend in Deutschland (Querido, Amsterdam)

lire. február hó. 
megírtaAz alig' negyvenéves Toller 

száműzetésében memoárjai t.
Toller ivónak és politikusnak egykép 

pen forradalmár. Uj vers és nj dráma* 
stílust teremtett és ezekken a formai* 
lag ás egész a különcségig egyéni irá* 
sokban forradalmi, tehát különleges él 
menyeket rögzített meg, forradalmi, 
tehát egészen speciális problémákat 
róneolgatott. Az egyik drámája példá­
ul az emlékezetes kiéli matrózlázadást 
dolgozta fel, (Feuer aiy den Kesseln!), 
a másik az angol munkások gépromibo 
fását. (Die Maschinenstürmer), egy 
harmadikkal különösen nehéz fába vág 
ta a fejszéjét — ezt börtön büntetése 
alatt irta : a tömeg lélektanát ki* 
sérli meg Vele megmagyarázni. (Mas* 
se Mensch).

Politikai pályafutása i-s sajátos. Lán 
goló német hazafi a világháború kez­
detén. Az a bizonyos Éljen a háború !*t 
rikkantó típus, de a becsületesen kon­
zekvens, tehát egészen ritka fajtából. 
Önként jelentkezik katonáinak, önként 
megy ki a harctérre. (Egy hülyével 
több! konstatálja, az ütegének sza­
kácsa, amikor hadiönkéntes voltát be­
jelentve. bevonni) és eleinte hangos 
hurrával köszönti megfigyelő állásá­
ból a tömeggyilkos telitaláltatokat- La** 
samkánt azonban gyökeresen általakul 
A szenvedések, az örökös szembenézés 
a halállal, a front mögötti terület pol‘ 
g'ári Lakossslgának so---a, a sok hazug­
ság amely itt, a halál pitvarálban: is 
-zétterpeszkedik. (Lakja, hogyan ké­
szülnek a császári parádék.) Írnoko­
kat, tisztiszolgákat, szakácsokat diszk 
tőnek fel a vaskereszttel és ami a fő:
• i.szedik tőlük az élestöltényeket és 
kész a frontharcosok diszszázada), a 
Fronton is- lábatiankodó kaszúrnyatem* 
lók. (A legnagyobb golyózáporban is 
di-fodaszalajtjáik, mert a harisnyája 

nem előírásos, vagy a. kötszere nincs 
benne a. hátizsákjában.) Mindezek a 
tapasztalatok uj gondolatokat gvujta- 
nak fel benne. Nem rendszeresek, sőt 
éppenséggel kuszák még ezek a g on do" 
latok és inkább az érzésből, mint az 
értelemből sarjadnak. Mindössze az an 
goi, a francia ellenség lekicsinylése 
ellen tiltakoznak először. Ez is a front 
.Itatása, ahol. semmi nyoma, a Hinter­
land mesterségesen élesztgetett ellen­
séges hangulatának: itt liékevágy lap* 
.pang és a testvériség érzése kezd kiala 
kulnii az egymásellen harcolók között. 
Később már általában minden erőszak 
idlen a nemzetközi életben fordulnak a 
holler gondolatai. Aztán hozzájuk csat 
lakozik a szegénység megszüntetésé­
nek utópisztikus ideálja. Ha senki sem 
lesz szegény, így okoskodik, akkor meg 
szűnik a vájgy a más pénze, a más or­
szága, a más járomba kényszerítése 
után-. A habom és az éhség ikertestvé­
rek, — állapítja meg. Do arról persze 
fogalma sincsen, hogyan lehetne a szí* 
génységet leküzdeni, hogyan lehetne a 
nemzetek együttélését békés alapokra 
fektetni. Csak azt tudja, hogy úgy, 
ahogy van, nem maradhat; valaminek 
okvetlenül történme kell.
Megrokkan, hazakerül, egyetemi hall 

gutó lesz, kezdi ami a szivén fekszik, 
a. kartársaival közölni és apránkint 
szervezetté bővülő és szilárduló baráti 
kör alakul ki körülötte. Iro-gatni kezd, 
nem kisebb valaki, mint Thomas Mann 
méltányolja az első alkotásait, bejut a 
hires leipzigi Diederiehs könyvkiadó 
Íróinak erősen megválasztott körébe1, 
ALax Wobei-, Riehar Dehmel méltat­
ják: —• nagy szó! — a barátságukra. 
Nagyon érdekes mondanivalóik van­
nak ezeknek a prominenseknek, de Tol 
ler nem éri be többé szavakkal; cseleke 
tietek, elhatározó, uj korszakot nyitó 
tettek után vágyik. A független szocia 
listák egyik vezéralakjával, Kurt Eis* 
nerrel . a későbbi bajor népköztársa­
ság mártirhalált halt miniszterelnöké 
vei, majd GustaV Landauerrel, a másik 
mártírral sodródik össze és rajtuk ke* 
resztül bekapcsolódik a munkásmozga­
lomba. Ez a kiruccanás elfogatásával 
katonai szolgálatba állításával, sőt egv 
;dŐre az őrültek házába internálásnak 
Ijorzasztó élményével végződik.

A vesztett háború után kitör a né­
met forradalom. Teller, a bajor katona 
és munkástanács aTlnöke lesz, maid a 
bajor tanácsköztársaság közuonti bízott 
ságának elnöke; hadvezér is egy dara­
big. majd a bukás után az ellenforra­

dalom halálrakeresett üldözött vácija, 
fog-vacogó bujdosó, végül öt esztendőn 
át rab. ügyészek, börtönőrök játék­
szere. De ez az öt év az alkotások, a 
nagy irodalmi sikerek ideje is egyben.

Toller őszintén, retu sálás nélkül idézi 
ifjúsága emlékét; szépitgetés nélkül 
rajzolja elekünk a forradalmi mozgal­
makat. amikben vezér i sorban reszt­
re tt. Elcsodálkozhatunk, milyen vélet­
leneken. apróságokon múlott a diadal 
es a bukás, mennyi emberi gyöngesé- 
get, sőt szennyet kavart fel a forrada­
lom forgószele. A németség a forrada­
lomban is — Toller egész sor élményé­
vel igazolja — Spiessbürger maradt, a 
hivatalos pecsétek, a magas rango-k 
őszinte és térdet-fejet hajtó tisztelője; 
a szabadságban is nyomorult szolga. 
Ezért nem lehetett tartós a német köz­
társaság, ezért üdvözli ez a nép most 
üdvrivalgással a béklyókat, amikbe d:k- 
tatura veri.

A visszapillantás a weimari alkot­
mány hibáira ad a Toller önvallomásá­
ra k az egyéni kereteken messze túl­
menő jelentőséget és csak ez magya­
rázza és menti, hogy- Toller, az arány­
lag még fiatal forradalmár, a mai nagy 
feladatok idejében, az emlékei megírá­
sának kényeimeskedett neki.

A Toller memoárjainak érdekes zsidó 
\ onatkozása, is \ annak. Toller zsidó 
születésű és gyermekkori élményei kö­
zött sok olyan akad. amelyek egyenesen 
tipikusan zsidók, az asszimilál is zsidó­
ság közismert tünetei. Az ősapa Nagy 
f r,gyestől vásárolja meg a letelepülési 
jogot Kelet-POroszország egyik vegyes 
'német, lengyel) lakosságú városában.

m

SZOMBATI ELŐADÁSOK 
A SZÍNHÁZBAN

Szomlxiton 3 előadást tart a színház. 
Délután 3 órakor az előzőleg 4 órára 
hirdetett Ember a hid alatt című Indig 
darabnak lesz az első 10 és 17 le jós elő­
adása.
, Délután 6 órakor Bus Fekete László 
óriási sikert, aratott uj színmüvének, a 
Több, mint szerelem, című újdonság­
nak lesz a Óik előadása a premier sze­
reposztásában, rendes hely árak kaL

Este 9"kor: Nagy operettpremier: 
Nóti Károly és Lajtáv Lajos, á vilá­
gon mindenütt hatalmas sikert aratott 
operett-bohózatának, a Nyitott ablak 

cimii mnlatságos, zene Vei, tánccal, hu­
morral teletűzdelt darabjának van a 
premierje.

VASÉNAPI ELŐADÁSOK
Vasárnap 4 előadás lesz a szinkáv* 

ban. Délelőtt 11-kor a Dosztojevszkij 
világhírű regényéből, a Bűn és Biinhő- 
désből hasonló címmel színpadra alkai 
mázott hatalmas dráma kerül színre 
10 és 17 lejes helyárakkal.

Délután 3 órakor és 6 órakor, tehát 
kétszer egymásután a Nyitóit ablak 
című Nóti-Lajtay táncos, énekes ope- 
retl-bohózat kerül szilire.

Este 9 órakor a hatalmas sikerrel 
sz'nrekerült Tessék beszállni operett* 
reyiinek lesz a második előadása* Az 
előadás keretében föllép az országos 
hirii Tebán-Topán tánc-duó is.

Hétfőn Az ember tragédiája, előké­
születei és főpróbája miatt nem tart a 
színház előadást

Kedden este ünnepi díszelőadás: Az
ember tragédiája.

ROMÁM OPERA MŰSORA:
Péntek este 8 órakor: Szünet 
Szombat d. u. 3 órakor: Cigánybáró. 
Vasárnap d. u. 3 órakor: Aida 
Hétfő este 8 órakor: Rómeó és Julia.

A clnj—oradeai társulat harmadik játék 
cykhisának megnyitó műsora:

Péntekem: A böjt első péntekjén hivata­
los szünet. Nincs előadás.

A nagyapa még a héber fólián sokat 
bújja; a fia — a Toller apja — idejé­
ben persze már a padláson hányódnak 
ezek a könyvek. Toller maga zsidó nép­
iskolába jár. tehát elkülönödötten neve­
lődik. látja-hallja, hogyan gúnyolják a 
tanítóját, hogyan kántálnak ucc.Vnosz- 
sz-at gúny verseket a háta mögött: 
mégis százszázalékosan németnek adja 
magát, teljesen egybeforr a németség 
politikai és kulturális törekvéseivel és 
amikor a konitzi vérvád idején széle­
sebbre tágul a szakadék közte és a né­
metség között, egyenesen dührohamot 
kap. Nekiesik a mezuzának. letépi az 
ajtófélfáról és rajta keresztül "harcol a 
zsidók különállása ellen. A fronton 
még növekszik a vágya a teljes beolva­
dás után és hivatalosan bejelenti fogy 
kiválik a zsidó felekezet bői.

Most, az emigrációban, hogy önval­
lomásai során még egyszer végigéli a 
múltat, egészen más végkövetkezteté­
sekhez jut el. Németnek vallja ugyan 
most is magát, mert a német táj. a né­
met nyelv és rajta keresztül a német 
kultúra uralja a lelkét. De most már 
súlyos véteknek minősíti s váltig sze­
gy éli, hogy- megtagadta ifjúkori meg- 
íévelyedései idején az édesanyját: a 
zsidóságot, az igazságot kereső prófé­
ták és az igazságért halálba ment már­
tíroknak nagy és nemes népét.

Toller tehát egy. ke az uj baál as lí­
ráknak. akikhez a mostani viharos 
:dőkben meglehetősen gyakran van sze­
rencsénk és akiknek próbaidő nélkül bi­
zony a legjobb akarat mellett sem elő­
legezhetjük a cáddikokat is megelőző 
díszhelyet, amit a zsidó bölcsek „a meg-- 
térés mesterei“ számára — a baál 
lesuvah szószerinti fordítása ezt je­
lenti — kijelöltek. Be kell várjuk, mi­
előtt fejet hajtanánk az önmagára ra­
jált Toller előtt, hegy teljesen átértett-e 
és mindenekelőtt, hogy* tartós-e a meg­
térése. (g SJ

Szombaton délután 3 órakor: Ember a 
a hid alatt. (10 és 17 lejes helvárak- 
kal.)

Szombaton 6 órakor: Több mint szerelem. 
(I. jdonság hatodszor. Az idei szezon 
legnagyobb sikere.)

\ asárnap délelőtt 11 órakor: Bűn és bűn 
hőd és. Matiné előadás 17 és 10 lejes 

helyárakkal.)
Vasárnap délután 3 órakor: Nyitott ab 

lak. (Operett újdonság másodszor.)
Vasárnap délután 6 órakor: Nyitott ab­

lak. (Operett újdonság harmadszor.)
Vasárnap este 9 órakor: Tessék beszáll­

ni! Operettrevü harmadszor! A pre­
mier szereposztásában. Rendes hely- 
ára kkal.

Hétfőn: Az ember tragédiája előkésemie- 
tei és főpróbája miatt nincs előadás.

Kedden este fél 9 órakor: A ember tra­
gédiája. fíinnep; díszelőadás a nagy 
mii első üuji előadásának ötvene­
dik évfordulóján. Teljesen uj rende­
zésben, uj díszletekkel, Erkel teljes 
kisérő zenéjével, barminctagn zene­
karral, a r. kát. egyházi énekkar köz 
remüködésével. Vezényelnek: Zsizs- 
mann Rezső és Stefan!desz József. 
Az urak kéretnek sötét ruhában, a 
hölgyek estélyi ruhában megjelen­
ni.)

Szerdán este fél 9 órakor: Az ember tra­
gédiája.

RÁDIÓ MÜS OH

Péntek, február 23.

Bucuresti. 17: Délutáni zene, 19.45: Elő 
adás, 20: Dalest, 21.15: Rádiózenekar. 
21.4o: Hírek.

Budapest. 6.45: Torna, Utána gramo- 
ton. 12.05: Gramofon. 1.15: Pontos időjel­
zés, időjárás, 2,40: Ilinek. 5: Zenekari 
nangv. 6.20: Magyar nóták. 19,20: Elő­
adás. 8: Európai hangv, A jugoszláv ál­
lomások műsora. 10.20: Cigánvzene 10 50- 
Jazz.

Becs. 20.30: Tenordalok.
Berlin. 19.55: Kamarazene.
Breslau. 19.45: Lemezek
Lipcse 22.25: Szimfhangv.
\arsó. ^ 20,15: Fiiharmonikus hangv. 

Áriam Sári közreműködésével, Mozart, 
Waaner, Charpentier müvei.

Milánó. 21: Szimfhangv. Wagner: Boly 
go hollandi, Casella: Verseny trió. Beet­
hoven. Eorica szimfónia.

Róma, 20.45: Vegyes hangv, 
Prága. 19,45: Lemezek. 
Belgrad. 21. Szimfhangv

Szombat február 24,
Bucuresti. 18.15: Rádiózenekar, 20: Gi­

tárzene, 21.15: Saxofon. 21.45: Hírek.
Budapest 6.45: Tornai, utána gramo­

fon, 12.05: Énekhangv. 1.30: Cigányzene 
4: Meseóra* 5: Diák történet* 5.30: Az Ope 
ráhúz tagjaiból alakult zenekari hangv 
8.1Ö: Kis színpad. 8.55: Hírek. 10.30: Tdő 
járás, majd cigányzene.

Béc-s: 20.30: Suppé operett.
Berlin. 19: Wagner est.

Siegfried, Bolygó hollandi
Heilsberg. 18.25: Orgona.
Stuttgart. 16: Filharmonikus hangv.
Varsó. 20: Könnyű zene.
Milánó. 20.40: Dalok.
Róma. 21: Opera.
Prága. 22.15: Lemezek.
Brünn, 19.55: Zsidó művészeti est. Koz 

vetítés a Typos-teremből. Wolfsohn: Hai 
gulatképek a gyermekvilágból (zongora) 
Héber dalok (Az ifjú zsidók énekkara), 
König: Himnusz Palesztinái héber nép­
dalok Segall-Rosenbach: Jeruzsálem 1 né-

Lohengrin,
operarészí.

Per énekes előadásában.

Egyszeri kvslésnéi egy uó $ Isj, vseta 
gabb betűvel 4 lej. Legkisebb apró hiris 
tél II lej. ÁRástfceresőknek 51 ixáisléli 
kedvezmény. Apróhirdetések dija elitre 
iísetendő. Jeligés levelet csak úgy tevék» 
Hitünk, hs portóbélyeg mellékelve ra*

Egy* szoba és konyhából álló kis ház 
28 ezer lejért eladó. Bovine 27.

Hölgyek figyelmébe* Ruha varrást ol­
csón és ízlésesen vállalok. Izsák Eleimé, 
str. Dorobantilor 36. földszint.

Különbé járatú bútorozott szobát kere­
sek a Zsidókórház közelében. Címeket & 
kiadóba kérek.

Késztyiikészitést tanítók külföldi metó­
dussal. A kurzus tartama egy* hónap 
Tandíj egyénenkénti oktatásnál 500, cso­
portban 300 lej. Óim a kiadóban.

Kézinyomda teljes felszereléssel és be 
tüzettel olcsón eladó. Finkler Antal író­
gép szaküzlet Cluj, Reg. Maria 9. Telefon
4-93.

Intelligentes vollkommen deutsch-ru­
mänisch es Fräulein jüdisch ewaise bewai 
dert, Kinderpflege und Unterricht für 
klementarschule sucht per sofort Stel­
lung. Provinz bevoi-zugt. Anträge unter 
..Gewissenhaft“ an die Adminitratior 
dieses Blattes.

Üzletvezetőt keresek óvadékkal, szom­
bat és zsidó ünnepek megtartásával egy 
megyeszékhelyen bevezetett nagybani 
szesz, likőr, rum, bor és sörkereskedés 
részére. Csakis agilis kisesaládu egyének 
jöhetnek számításba. Cím a kiadóban.

Perfekt ügyvédjelöltet keresek, aki vi­
déki városban ügyvédi iroda önálló ve­
zetését társas viszonyban fixum nélkül 
elvállalná. Megkereséseket ..Önálló munka 
erő“ jeligére a kiadóhivatal továbbit.

Magas jutalékot fizet állá sb aj ut ta t a -ért 
25 éves nőtlen könyvelő román, német­
magyar levelező. „Protekció“ jeligére.

Megfelelő tőkével egy jól bevezetett 
üzletbe betársulnék. Esetleg egy fűszer 
és csemege üzletet átvennék. Válasz 
„Komoly üzlet“ jeligére.

üzletvezetőt óvadékkal keresek vidék
országút mentén gazdag községben levő 
fióküzletem részére, melyhez kényelmes 
modern lakás, udvar, szép veteményes ee 
gyümölcsöske-n j„én elfoglal

á. C-im a kiadóhivatalban.

Azonnali belépésre mérlegképes köny* 
vetlőt keresünk. „Megbízható“ jelige.

A io”-'>/<"> ró~. -őGr használt, sürgősen 
é'- n’cRi'r ed-in Cím: Terkeltaub Mihály 
Oradea "" ■ ’.ta tTi’bqí VJteazul 5. 
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I-É X T E K. 1934. F E B R L A R U J KELET

HÍREK
Ha Hitler az apja 

volna...
Egy Németországból ha­

zajött kereskedő mesélte az 
; ilá bbi történetet:

Egyik német iskolába tanfelügyelő 
érkezik. Hogy meggyőződjék a gyere- 
kék kifogó Makin hazafias érzelmei fe 
öl. többek között megkérdi az egyik 
anulót:

— Hogy hiéna ki
Schmidt Johannák válaszolja 

n gyerek.
- Figyelj ide. fiacskáim Ha Hitler 

/Jva a te édesapád, mi Szeretnél lenni?
Tábornok! — vágja■ ki a tanuló 

gondolkozás nélkül.
Rendben van — bólint a tanfel- 

ügyelő. — Hát téged. hogy hívnak. 
- mutat egy másikra.

Gröner Franz.
Rendben van. Az előbbi kérdést 

ugye hallottad. Te mi szeretnél lenni?
Rendőrkapitány — hangzik a rá"

fasz.
Ángyon helyes. 'Téged hogy hív­

nak, — mutat eoy harmadikra.
— Grünstein Móric.
— Hm. Ha Hitler édesapád Volna, te 

mi szeretnél lenni?
Móric körülnéz, aztán szerényen vá­

laszol: _
Árva szereinél: lenni, tanfelügye­

let ur.

Felmentették a tiltott uniformis 
viseléssel vádolt cuzista képviselőt

Egy kamarai incidens érdekes epizódja

— Közrendőr volt a londoni rendőrség 
aj helyettes parancsnoka. Londonból je-
dent-ik: A londoni rendőrség helyettes pa­
rancsnokává II or well rendőrfelügyelőt 
nevezték ki. a Scotland Yard egyik leg­
kitűnőbb nyomozóját, akinek a nevéhez 
vzámo-s rejtélyes és bonyolult bűneset ki­
bogozása fűződik. Horwell rendőrfeltigye 
-ogyéhként bét nyelven beszél és egy- 
-zerii csendőrből emelkedett mai magas 
méltóságába.

— Potom áron adta el a talált gyémánt 
csodát, Londonból jelentik: A Pretoria 
melletti elands fon telni gyémánt-mezőkön 
ismét csodás tiizü óriási gyémántot ta­
láltak A drágakő körtealaku, másfél hü­
velyk hosszú, 1 és negyed hüvelyk széles, 
-ulya 212.5 karát. A tudatlan megtaláló 
140 fontért adta el. Az elmúlt három hé­
ten belül ez volt a harmadik óriási gyé­
mánt melyet Elandsfontein mellett ta­
láltak; az előzők a Jonker-féle gyémán­
tok voltak, melyekért 93 ezer fontot ka­
pott szerencsés megtalálójuk.

— A elnji Zsidó Óvoda purimi ünne­
pélye. A cluji Zsidó Óvoda folyó hó 25-én 
vasárnap délután 3 órai kezdettel purimi 
ünnepélyt tart a rom. kát. gimnázium 
dísztermében, amelyre a t. Szülőket és 
»-rdekiődőket ezúton is meghívja az Igaz­
gatóság.

— Halálos zuhanás egy ujrendszerü 
rakétás repülőgéppel. Londonból jelen­
tik: A neworleunsi repülőtéren sokezer 
néző előtt lezuhant Merle Nelson kapi­
tány rakétás repülőgépe. A rakéták a gép 
alsó szárnyán, voltak elhelyezve és az 
emelkedéshez szükséges felhajtó erőt vol­
tak hivatva a gépnek megadni. A gép 
apró körökben nagy sebességgel emelke­
dett, de az egyik fordulónál a felrobbant 
rakétától lángba borult és lezuhant, rom 
jai alá temetve Nelson kapitány szénné 
égett holttestét.

— Adományok az ielodi rokkantnak.
Az ielodi nyomorgó hadirokkantnak a kö 
vetkező adományok érkeztek szerkesztő­
segünkbe: Reisz Ignác Huedin 100, Fre- 
gfrmann Ferenc Conop 100. Strasser Ká 
rol y Pecica 100, Kulin er Mór Pecica 100, 
Friedmann M. Pecica 50. Kisebb adomá­
nyok Pecica 10O lej, A pénzt rendeltetési 
helyére juttattuk, ismételten felhívjuk a 
jószivti adakozók figvelmét arra, hogy 
az adományokat lehetőleg közvetlenül az 
ielodi hitközséghez küldjék, mert igy ha­
marabb jut el a nagy nyomorban síny­
lődő családhoz.

Bueuresti, február 22. A második 
hadtest hadbírósága tegnap tárgyalta 
Oheorgke Ciojuc cuzista képviselő bűn* 
perét. Mint emlékezetes, a Vaida-kor* 
mányi dejében Mironescu akkori bel" 
ügymini,szter miniszteri rendelettel til­
totta el bárminemű egyenruha, visel ér 
sót. Ez a rendelkezés azután a. rend* 
törvény megszigorítása alkalmával 
törvényerőre emelkedett.

A. törvény kihirdetésén el: nap ján
Ciolac cuzista képviselő tüntetőén az

— Ideges embereknek és lelkibetegek'
uek az enyhe természetes ,Ferenc József“ 
keserű viz rendes hólmüködést, jó emész­
tést és elegendő étvágy érzetet teremt.

— Az arany halmozás Mekkája. London 
hol jelentik: A Sámuel Montague és Tár 
sa cég, London legnagyobb aranyrud-al- 
kusz cége, legújabb kimutatásban megál­
lapítja. hogy London lett az aranykalmo 
zás Mekkája. A múlt évben Anglia arany 
forgalma 32.8 millió finom uncia beho­
zatali többlettel zárult, amelyből az An­
gol Bank csak 16.7 millió unciát, vett át. 
a többi tehát a magánbankok páucélpm- 
céibe jutott.

Kínai katonát küldöttség Törökor­
szágban. Sztambuiból jelentik; ően- 
Csieng, a na n king! katonai iskola pa­
rancsnoka kínai tiszti küldöttség élén 
Sztambul kikötőjébe érkezett- A kínai 
küldöttség Ankarába fog utazni, ahol 
látogatást tesznek a hadügyminiszté­
riumban s a hadsereg parancsnokságá­
ra 1. A küldöttség néhány nap múlva el­
hagyja Törökországot és Szovjet- 
Oro szór szagba megy.

— Házasság. Jakab Idus a. some utai 
Aviva vezetője és Kohn Andor, a Ba- 
risszia ros-sénije folyó hó 25-én tartják 
esküvőjüket Some uta-Maron.

— Görögországba mindennemű árut 
be lehet vinni, amelyet Görögországbó1 
kivitt dohánnyal kompenzálnak. Athén­
ból jelentik: A görög minisztertanács 
azt a határozatot hozta, hogy luxuscikkek 
kivételével, behozatali engedélyt ad min 
den nemű árura, amelyet Görögországból 
kivitt dohánnyal kompenzálnak, tekintet 
nélkül arra, hogy az illet árucikk kontin­
gentálva van-e vagy sem. A rendelet 
nyomban életbe lépett. Az engedélyeket 
a gazdasági minisztérium szolgáltatja ki.

— Macdonald sorozatosan kapja aZ 
életveszélyes fenyegető leveleket. Lon­
donból jelentik: Macdonald miniszterel­
nök az utóbbi napokban sorozatosan kap 
ja az él*üveszélyesen fenyegető leveleket. 
Emiatt a biztonsága érdekében kirendelt 
detektívek számát megkettőztették.

— Az állami Osztálysorsjáték 5-ik ősz 
tályának huzási eredményei 1934" február 
22 én az első huzási napon: 150 ezer lejt 
nyert az 51.587 szám, 70 ezer lejt nyertek 
az 1987 és 34.708 számok, 20 ezer lejt nyer 
tek a 12.276 és 24.912 számok és még 1620 
nyeremény 15 ezer lej és 5500 lej között 
össznyeremény 30.200. Kisorsolva 1625, 
kisorsolandó még 28575 nyeremény és az 
5,000.000 leies jutalom, vagy 5 jutalom 
á lej 1,000.000.

— Angliában takarékoskodni kell a viz 
zel. Londonból jelentik: Az angol egész­
ségügyi minisztérium felhívta a lakossá­
got arra. hogy takarékoskodjék a vizzel, 
különben az utóbbi hónapok kevés csa­
padékot szolgáltató időjárás miatt a. szi­
getország vízellátásában zavarok állaná­
nak be.

antiszemita liga zöld uniformisában 
, jelent meg a kamara, ülésén. A képvi- 
! selőházban tartózkodó Calinescu bel* 
ügyi aiininiszter intézkedésére azután 
az ülés után a kamarából távozó kép* 
viselőt a katonai hatóság-ok letartóz* 
tatták és eljárást indítottak ellene. A 
hadbíróság a tegnapi tárgyaláson. Gib* 
lacot, aki az újabb választásokon is" 
mét mandátumhoz jutott, felmentette 
a, váíd és annak következményei alól.

— Esküvői értesítés. Bernát Mór és 
neje ezúton hívják m^g jóbarátaikat és 
ismerőseiket Gaby leányuknak Tischler 
Lajossal folyó hó 25-én déli fél 1 órakor 
ti Reg. Ferdinand úti neológ izr. temp­
lomban tartandó esküvőjükre.

Az ipar és tudomány szakembereihez:
Minden magyar, német, francia, angol 
folyóirat és könyv megrendelhető és elő 
fizethető. — Könyvek szállítása utánvét­
tel, folyóiratok előfizetése: Lepagenál 
Cluj. A lapokat közvetlenül kapja a ki­
adótól. Kérjen ingyen jegyzéket Lepage- 
tól, Cluj,

— Orvosi hir. Dr. Fritsch Ödön fog­
orvos külföldi tanulmány útjáról hazaér­
kezett és rendelőjét Sh. General Gheresen 
No. 9. alatt megnyitotta.

— A Zsidó Kórházegyesület közgyűlé­
se. Mint értesülünk, a cluji Zsidó Kórház 
egyesület rendkívüli közgyűlését február 
25-én, vasárnap délelőtt 11 órakor tartja 
meg a cluji ortodox zsidó Chevra Kadisa 
üléstermében (Str. Londrei 9.). A közgyű­
lést megelőzi az egyesület igazgatóságá­
nak az ülése. Mindkét gyűlés, minthogy 
már egyizben el lett halasztva, tekintet 
nélkül a megjelent tagok -számára, hatá­
rozatképes lesz.

— F eketehim1 ő-j ár vány egy angol vá­
roskában. Londonból jelentik: Blackburn 
angol városkában fék e te himlő-járván y 
ütött ki. Az eddig jelentett megbetege­
dések súlyosabb természetűek. A ragály 
forrását mindeddig nem sikerült felfe­
dezni.

1 — Küszöbön a román-lengyel kereske-
I d<imi szerződés megkötése. Varsóból je- 
j lentik: A közel napokra várják a román- 
J lengyel kereskedelmi szerződés megköté- 
I sót. Sokai kereskedelmi fődelegátus visz- 
I szaérkezett Bucurestibol a lengyel fővá- 
j rosba s jelentést tett tárgyalásairól.
I — Megoperáltak egy ötezeréves íme 
miát. Lodonból jelentik: Az orvosi tu­
domány történetében nyilván páratla­
nul áll hoyv egy múmiát operáljanak. 
Dr. Penderleith angol orvos, a British 

j Museum specialistája végzett ilyen 
í operációt a világ legrégibb múmiáján, 

Ra Nafer Ijebalzsamozott holttestén, 
amely közel ötezer éves s amelyen az 
évek során számos csonttörést észlel* 
tek. A csonttörés operálója azonban 
igen nehéz volt, mert a sokezer eszten­
dős csontok oly porhunyoesá váltak, 
hogy a legkisebb érintésre szét mái lot* 
tak. Először ki kellett a múmiát hitte 
lyéböl bontani, azután a sérült csonto 
kát gyantás fürdőben áztatták, amrg 
meg nem szilárdultak s csak azután 
hajtották végre az operációt.

— Újra öt kommunistát ítélt el a lip­
csei birodalmi főtörvényszék. Berlinből 
jelentik: A lipcsei birodalmi főtörvénv- 
•szék 5 kommunistát, köztük Vogt volt- 
birodalmi gyűlési kommunista képviselőt 
21—30 havi szabadságvesztésre ítélt ha­
zaárulásra irányuló előkészületek miatt.

A mesebeli herceg címmel München' 
ben uj Gustav Fröhlich-filmet fejez­
tek be. Ebben a szezonban ez az utolsó 
Fröhlich-film, mert a filmszínész (Info 
zik hosszabb tartózkodásra Egyip­
tomba.

Hollywoodban közelebbről megkez­
dik a Vig özvegy fiknesitéséh A cím­
szerepre a Metro"GoId.wyn*Mayer film* 
vállalat Jeanette Macdonaldot szerződ 
tette. A férfi főszerepei Maurice Cheva 
lier fogja játszani.

•

Biller Irén, Amerikába elszármazott 
magyar operettprimadonna Hamburg­
ban partra szállott s folytatta útját a 
magyar főváros felé.

e
A bécsi filharmonikusok legközelebb 

Párizsban fognak vendégszerepelni. 
Több hangversenyük lesz, amelyeket 
Bruno Walter vezényel. A hires diri­
gens az operában is vezényelni fogja 
a Don Juan előadását.

T OLDAL

Mcaiclcnl! MedfeSeüiHRettenetes Adolf
’ragikomikus épos/a illedelmes jambusokban. kellemetes rövidséggel, írejybsr 
megvagyon énekelve a braunaui mázoló'pgénv csodálatos pályafutása — a létra

a ’só fokától a kancellári székig.
ZsidóVn-it fölöttébb isvqi'vq írta:

Savamon iászló
Egyszerre fog sírni és nevetni rajta!

A 'ormai rondelie meg n? Trí Kelet kör ■« s utján Ára 20 lej és portó.

Hajnal Jenőt letartóztatták Becs­
ben. Hajnal Jenő újságírót is letartóz­
tatta a bécsi rendőrség. A bűne? Nem 
az. hogy a barrikádokról éles lövéssel 
tiltakozott Dolli üss ellen, sem az. hegy 
a külföldi sajtót informálta szocialista 
szellemben. Minden „bűne“ bizonyára 
az, hogy gunyovos cikkeiben, amik az 
Arbeiterzeitungban jelentek meg. rém 
a tekintélytisztelet volt fontos számára. 
Egyetlen tekintélyt ismert — a szociá­
lis igazságot. Ezért kellett Bécsbe emig­
rálnia. ahol egy ideig nem törődött a 
belső ügyekkel, hanem amíg a magyar- 
országi ellenforradalom terrorja tar­
tott. azt ostorozta, az Ember című emig­
ráns lapban. Mikes Kelemen török- 
országi leveleinek mintájára „osztrák- 
országi“ leveleket irt, finom gúnnyal 
átöntött keserűségeket, annyi szellem­
mel, hogy a magyar újságíróra fel­
figyelt a nagykultúrája osztrák prog­
resszív sajtó. így jutott be az Arbeíter- 
zeitunghoz-. Cikkeit eleinte Kunfi Zsig- 
mofid fordította, majd megtanult any- 
n>dra németül, hogy kevés simítással 
közölni lehetett eredeti Írásait is a te­
kintélyes szocialista lapban. Megkacag­
tatta és gondolkodásra késztette Béc* 
dolgozóit sok jellemző és találó szatírá­
jával Az igénytelen, egyszerű ember bá 
torsága rejlett, a tollában, amelyből ha 
kiárasztotta az emberszeretet sugarait, 
perzselte a hatalmasokat és melengette 
az alólmaradtakat. Oradeán és nálunk 
Clujon is ujságiróskodott. Pár év előtt 

i itt is járt két ízben. Egyszer Hatvány 
Lajos báróval jött, máskor barátjával. 
Göndör Ferenccel. Olyasmiért fogták 
le, amiért legális körülmények között 

I helyt, tudott volna állani. Olyasmit cse­
lekedett. ami kötelessége az újság:ró­
nak: a közállapotok kritikája. De Haj­
nal Jenőt az esendő, gyönge fizikumú 
újságírót az erőszak fogta le, a hata­
lom terrorja. A hatalom, amely inkább 
tud elviselni támadásokat, mint a leg­
szelídebb humorból kiszökő fullánkot. 
Aggódással gondolunk talpig becsüle­
tes, nemes gondolkodású tehetséges 
kollegánk sorsára.

■— A világ három E‘ggazdagabb leá­
nya. Newyorkból jelentik: Az ameri­
kai lapok, amelyek a világ leggazda- 

j gabb embereit szorgalmasan számon* 
tartják, most megállapították a világ 
három leggazdagabb leányának nevét 
is. Miként várható volt, mindhárman 

j amerikaiak. Első helyen Hu t ton Bar- 
i bara futott be, aki valamikor a renge*
! teg Worworthnnilliókai fogja örökölni 
Miss Hutton máris több mint három* 
millió fonttá] rendelkezik, amelyet száj 
letósnapi ajándékul kapott. Ugyancsak 
háromuuillió fontot kapott születésnap 
jára Miss Dórié Dubie, ő azonban nem 
irigylésreméltó. mert teljesen úrrá! lett 
kedélyén az a félelem, hogy valamikor 
el ra bóják és kedélybefegséo-ében nagy 
őrséggel véteti magát körül A világ 
harmadik leggazdagabb leánva Mellon 
volt pénzügyi államtitkárnak, a világ 
együk leggazdagabb emberének unoká­
ja, aki majd valamikor nagvatyja ren­
geteg vagyonának örököse lesz.
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pompával
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ágyudörgés és harang
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onasi gyasz- 
tték el Albert

A laekeni templom sírboltjában helyezték örök nyugalomra a tragikus véget ért uralkodót

A román kamara gyászütést tartott Albert király emlékére
Brüsszel, február 22. Albert belga 

királyt nagy gyászpompával, óriási tö­
megek jelenlétében temették. Fél tizen­
kettőkor alakult meg a királyi palota 
előtt a gyászmenet. A belga nemzeti szi 
!lekkel lebontott koporsót ágyutalpra 
helyezték. mögötte haladtak a menet­
ben a brabanti herceg és a flandidai 
gróf, az elhunyt király fiai, valamint 
Umbertó olasz trónörökös. Albert, ki­
rály veje. A fejedelmi vendégek sorá­
ban haladt a walesi herceg. Lebrun 
francia köztársasági elnök. Boris bol­
gár király, Henrik herceg, Vilma hol­
land királynő férje, Miklós román her­
ceg, Gustav Adolf svéd trónörökös. 
Axel dán trónörökös. Olaf norvég trón­
örökös, Pál jugoszláv herceg, Félix lu­
xembourgi herceg, Cyrill, a’ bolgár ki- 
1 ály öccse. A fejedelmi vendégeket kö­
vették a diplomáciai kar, az udvari, ka­
tonai és polgári méltóságok. A gyász­
menet állandó harangzúgás és ágyu- 
iövés közepette vonult a St. Budule 
•múlom felé. amelyben Menetiéin bibo­

ros-érsek nagy papi segédlettel mondott 
gyászmiséí. Ezután a. menet egy perc­
re meg ál! ott az ismeretlen katona 
emlékműve előtt- A St. Maire templom­
ban újabb gyászmise volt. majd a gyász 
menet a laekeni templomhoz vonult, 
amelynek sírboltjában a belga királyok 
temetkező helyén örök nyugalomra he­
gyezték az elhunyt király koporsóját.

*, A román kantara elparerr
tálfa■ Albert belga királyi

Bucwresti, február 22. A kamara 
csütörtökön délután gyászülést tartott 
Albert kiráSy emlékére.

Saveanu elnök nyitotta meg az ülést 
a következő szavakkal:

— Ebben az órában száll örök nyug­
vóhelyére Albert belga király, akinek 
halálát mély szomorúsággal gyászolja 
s román nemzet is. Annak az ország* 
nak a királya, amely szövetségesünk 
volt a nagy háborúban, szeretett, ural­
kodónk nagybátyja, aki mindig sokat 
érdeklődött országunk sorsa iránt. Ne­
ve a történelemé. Klasszikus az a hadi 
parancsa, amelyben hangsúlyozza, 
hogy áruló az, aki e szót kimondja: 
Vissza vonulás. Az első sorokban har* 
(-olt kezdettől végig, lelki nemességé­
vel és bátorságával példát nyújtva. 
Kötelességteljesdtése Örökké előttünk 
fog maradni.

Belgium nagy gyászához mi ss csat­
lakozunk és kérem a kamarát, hatal­
mazzon fel, hogy a belga képviselőház’’ 
hoz részvét táviratot intézhessek.

Victor Antonescu igaz-ságügymmiszter 
hangsúlyozta, hogy Románia kormánya 
is résztvesz a kamara és ország gyászá­
ban. Albert király élete harmonikus ossz 
hangban állott jellemével. Előtte az írott 
szerződés nem volt egyszerű papírdarab, 
hanem lelkiismeretének parancsa. S ami­
kor választani kellett, inkább választotta 
a küzdelmet, a nélkülözést, a szenvedést, 
mint a hitszegést. Olyan király volt, akit 
az egész világon tiszteltek, aki nem vet­
te igénybe a francia vendégszeretet, ha­
nem egy egyszerű flandriai kunyhóban 
kitartott katonái között a végső győze­
lemig. A győzelem után a parlamentben 
nemes egyszerűséggel jelentette ki: Köz­

löm a nemzet képviselőivel, hogy a ráru- 
bizott hadsereget négy éven át legjobb 
tudásom és felelősségem mellett vezettem 
és megvédtem az ország földjét.

Nagy király volt, aki körül legendák

.szövődnek. A civilizált világnak nagy 
vesztesége a belga uralkodó szomorú há­
lái a.

Saveanu elnök ezután berekeszt ette
a kamaszt gyászai ié sőt,.

Rendőri kordonná! zárták 
körül a londoni Hyde- 

parkba engedélyezel 
munkanélküli éhség- 
felvonulók gyűlésé!

id

Husvéiíg nem lesz törvény 
a konverzióból

Bucwresti, február 22. Az Ad evedül 
jelentése szerint Bratianu Dinu laká­
sán a konverziós bizottság folytatta ta­
nácskozásait. Bratianu számos adatot 
és statisztikai kimutatásokat gyűjtött 
össze és ezeknek birtokában máris arra 
a megállapításra jutott, hogy a javas­
latból nem lehet húsvétig törvény és 
hogy annak nem alapos előkészítése be­
láthatatlan következményekkel járhat­
na. Bratianu az eddigi formulákat, fő­

leg a városi adósokra ézve mm fogadta 
el. mert adatai varnak arról, mily ha­
talmas összegekre ragnak a városi adós 
ságok, amelyeknek sorsát radikálisan 
elintézni igen veszedelmes lenne. Mind­
inkább valószínű, hogy a városi adós­
ságok konverziója nem lesz túlságosan 
széleskörű, mégha az ellenzék állásfog­
lalásával is kell emiatt a kormánynak 
számolnia.

Holnap, szombaton nagy premier a ROYAL mozgóban:

„Leányok a vásáron“ LIANE HAIDFőszereplő:
(Leánytest)

Ez az óriási, izgalmas világfilm a ieá nykereskedők titokzatos Setét tárja fel 
s melynek cselekménye Algír, Földközi tenger és Mallorsa csodaszép vidékein

játszódik le..

Az osztrák kormány nem kíván 
foglalkozni a náciknak a müncheni 

rádió utján felajánlott fegyver­
szüneti ajánlatával

Letartóztatták gróf Hardegg Miksát, Külön koncentrációs 
táborba helyezik el Seitz bécsi polgármestert 

és a községi tanácsosokat
Becs, február 22. Beavatott helyről 

származó információk szerint a szövet­
ségi kormány ma fog dönteni a letar­
tóztatásban levő szociáldemokrata ve­
zetők további sorsáról. Lehetséges, 
hogy azokat, akik ellen semmiféle bün­
tető eljárás nincs folyamatban, kü’ön 
erre a célra létesítendő koncentrációs 
táborban fogják internálni. Ebbe a ka­
tegóriába esnek Seitz volt bécsi polgár- 
mester és a szociáldemokrata bécsi köz­
ségi tanácsosok.

Belgrádi jelentés szerint számos 
osztrák védőrségi tag készül a jugosz­
láv határ átlépésére. A hatóságok foga­
natosították a szükséges intézkedése­
ket.

Tegnap Dollfuss összehívta a volt szó 
ciáldemokrata Vorwaerts kiadóvállalat 
közgyűlését. Elfogadták a kormányrész­
ről a vállalattal szemben támasztott 
azon igényt, hogy a jövőben a kiadó- 
vállalat kiadásában megjelenő lapok 
abban a szellemben fognak dolgozni.

amely az uj Ausztria érdekeinek meg­
felel.

Egyébként az egyetemek és főiskolák 
pénteken újra megkezdik az előadáso­
kat.

Egyidejű jelentés szerint tegnap le­
tartóztatták gróf Hardegg Miksát, az 
osztrák arisztokrácia ismert tagja. A 
gróf nemzeti szocialista, őrizetbe véte­
léhez azt a magyarázatot fűzik, hogy 
osztrák kormanyrészről nem kívánnak 
komolyabban foglalkozni a müncheni 
rádió utján felajánlott fegyverszüneti 
ajánlattal.

Tegnap a Süddeutsches Tageblatt 
grázi náci-napilaptól 3 hónapra meg­
vonták az uccai árusítás jogát.

Egyidejű jelentés újabb szocialista 
egyesületek feloszlatásával a feloszlatot 
tak száma 82-re emelkedett.

Tegnap Schmitz miniszter, Bécs kor­
mánybiztosa, bizottságot küldött-ki uj 
bécsi uccanevekre vonatkozó terv kidol­
gozására.

London, február 22. A Scott 
Yard nagyarányú biztonsági intézkedé­
seket foganatosított a munkanélküliek 
éhségfelvonulásának idejére. Tízezer 
önkéntest segédrendőr i szolgálatra be­
hívtak. A Hyde parkban engedélyezték 
a tömeggyülés megtartását, dv az egész 
városnegyedet kordonnal zárják körűi.

Egy jégtáblán tartózkodik a Cseljuszkin 
elsiilyedt jégtörő gőzös személyzete

Párizs, február 22. Moszkvai jelentés 
szerint két. orosz hidroplán elszállott a 
Bering tenger azon szakaszán, amelyen 
a Cseljuszkin orosz elsülyedt jégtörő 
gőzös személyzete egy jégtáblán tartóz­
kodik. A gépek nem tudtak 1»ereszked­
ni a jégtáblára, de rádió utján össze­
köttetésben voltak a hajótöröttekkel. A 
legénység közölte, hogy rövidesen más 
tartózkodási helyet kell keresniük, 
mert a jégtábla töredezik és alig áll 
•ellen súlyúk teherpróbájának. A mai 
nap folyamán a hidroplánok újra meg­
kísérlik a hajótöröttek megközelítését. 

* Főként az volna a feladatuk, hogy a le- 
) yénység beteg tagjait biztonságba he- 
! helyezzék.

Két falusi kisleány nyomtalanul 
eltűnt egy cernauti szállodából

Cernaut, február 22. Ceraautból jé 
lentik, hogy teguap délután odaérke­
zett Bercov'ci Adolf Herta községbel; 
lakos két kislányával. Bercovici a Sir. 
Anastazia Csimean szállt meg egy 
szállóban és gyermekeit, ott elhelyez* 
ve, bement a. városba. Amikor dolgai 
végeztével visszatért a szállodába, 
nagy megdöbbenésére a két leánykát 
nem találta sehol. A rendőrség keresi 
az eltűnt gyermekeket.

Miről tárgyal Suvich olasz külügyi 
államtitkár Budapesten ?

Becs, február 22. A Neue Freie Pres­
se szerint Suvich olasz külügyi állam­
titkár a következő kérdésekről tárgyai 
Budapesten:

1. A Dmna*medence problémája.
.2. A politikai és gazdasáig: vsizony 

kiépítésének lehetősége Olaszország. 
Ausztria és Magyarország között.

3. a Balkán-egyezmény által terem­
tett uj helyzet a. Magyarország és a 
szovjet közötti diplomáciai viszony fel 
vételével kapcsolatban.

4. A kereskedelmi kapcsolatok élén­
kebbé tétele.

Budapest, február 22. Suvich olasz 
külügyi államtitkár csütörtök délben 
folytatta tanácskozásait Gömbös ma­
gyar m in észterei n ükkel és Kánya ma­
gyar kutiigy miniszterrel.

— A Haggibbcr futballszakosztály el­
nöksége kéri a szakosztály valamennyi 
tagjait, hogy február 25-én délelőtt 
H órakor a klubban <Cal. Vietoriei 10.) 
tartandó rendkÍvül fontos értekezleten 
ok v et-l-en ü 1 jelen jene k meg.

— Uira felesketik a náci-vezetőket «• 
Hitler iránti hűségre. Berlinből jelen­
tik: Szombaton annak a napnak tizen­
egyed "k évforduló ián. amelyen Hitler 
prok’amáha a nemzeti szocialista oreg- 
ramot. a birodalom egész területén 
újra meg fóliák esketni a politikai né­
zőtökét a Hitler iránti hűségre. Berlin­
ben hatvanezer politikai vezető fog 
esküt tenni.

FRÁTER VITÁS Könyv- és Lapkiadó Rt. 
nyomása PP>5 Sírade Poron L. Pop $§. 
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A
A L'EuroJ
„Mindazod 

slagból érka 
hogy a némi 
sem ért méa 
natkozó renrf 
tása alatt 
térinm dolgd 
néhány szer| 
külést, de a 
kereskedők, 
raazottak és 
ve, hogy foil 
nak. A prtbl 
gék ahhoz. íj 
sák ezt a r<j 
vagy keresi[| 
hetvenezer t| 
emigrációt, 
lyen álláspor 
ezekkel az 
nyösebbnek 
ellenkezőleg: | 
tömegestől? 
tisztában kell 
met kormáin 
képes munJ 
miltióinak. Aj 
marad. A nej 
szüntelenül I 
mennyire a 
és tengerentd 
diplomáciát i| 
növeli a ne.:i 
csökkentené 
hogy leplezze I 
rint következf 
kényszerülve 
ganda. nagydj 
tatására. Ujbj 
ja igénybe vj 
tálisabhan, ml 
munkát és k| 
kormány uj 
yán: „Túl sót 
Őrizzük a gad 
bennünket éH 
ami pedig a 
szc- renes éj üké t| 
Es igy nem 
nek zsidók 
jukat. Nem 
megtalálja a 
nelemben pélt 
lására.”

ittegűd St

Az utóbbi 
szenzációi köz] 
emelkedett ki 
nyitotta az en 
ség és a kislí 
széle-sedett haj 
cióvá, amelym 
szakadékot, ai 
most alakult
- hogy Franci: 
amely zárt te 
minden szüks< 
tüzelőanyagát 
kihozni ruház 
letelnek nyer: 
Egy réteget . 
lám. egy mási 
ban és bizter 
munkást egys 
menyek közöt 
nak tudtuk F 
utóbbi esem én 
is erjedőben 
d:k korunk sí 
a válság.

De Franci, 
energiáinak sa 
szó vitalitásár 
tudta intézni 
azonban megi 
F raneiaországl

Csak látszol 
ismét előtérbe [ 
bűnös formábj 
nappal azelőtt] 
leménye tisztq 
visky-ügy rejt 
bért Prince tői


